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مولف :مقدمه  

مباحث یک سري فاکتورها را در وجود خود تقویت کنید.فاکتورهایی مانند (افزایش قدرت محاسباتی 

مجموعه اي که پیش روي شماست حاصل تلاش و زحمات شبانه روزي اینجانب طی دو سال اخیر هست که  به مرور زمان و با دقت و مطابق نیاز 
 داوطلبان رشته ي ریاضی براي آمادگی در آزمون سراسري تهیه گردیده است.

کتاب هاي کمک آموزشی و شاید بشه گفت همه ي آنها تست هاي ارائه عوامل مهمی باعث نگارش این مجموعه شده است,یکی این که در اکثر
 شده و تهیه شده براي داوطلبان عزیز کنکور به صورت مخلوط و غیراستاندارد است.

یک عدم استاندارد بودن تست ها یکی از عواملی است که در تمرکز داوطلبان کنکور نقشی بسیار منفی دارد.دیگه اینکه تمام چیزایی رو که 
% بزنه در این کتاب  آورده شده است.100داوطلب کنکور با دانستن و رعایت آنها می تونه درس ریاضی را 

درصد 15البته تعدادي تست هاي تالیفی نیز در این مجموعه براي تسلط بی قیدوشرط شما دانش آموزان گرامی بر درس جبرواحتمال که حدود 
تست هاي کنکور سراسري را شامل می شود نیز در این مجموعه گردآوري شده است. شاید برخی از شماها بگید که در این صورت و در نبود تست 

فی ممکنه با کمبود تست مواجه شوید.اما می تونید یک تست رو چندین بار حل کنید خوب.تکرار و تمرین خودش یکی از عوامل موفقیت هاي تالی
 طی هر فرایندي ست.

که در مجموعه ي  آموزشی که پیش روي شماست ,  تمام سعی  اینجانب بر این بوده است که براي همه ي مباحث روش هایی و راهکارهایی سریع 
و در شما داوطلبان را در کوتاه ترین زمان ممکن به پاسخ صحیح می رساند ارائه شده است.البته این راهکارها و ترفندها در همه ي  مباحث درسی

 بخش هاي مختلف ارائه شده است.

فقط یادگیري مطالب و حتی تسلط کامل توصیه ي بنده به همه ي داوطلبان عزیز این است که براي اینکه به بهترین رتبه هاي کنکور نائل شوید
بر بر مباحث نیز نمی تواند ضامن موفقیت شما  در کنکور باشد.اگر قصد دارید جزو رتبه هاي برتر کنکور باشید سعی کنید علاوه بر تسلط کافی

تکنیک –پرهیز از نوشتن تا حد ممکن –
هاي محاسباتی و ...).

تهیه شده که در خدمت شما داوطلبان عزیز و گرامی قرار می گیرد موجب رضایت شما داوطلبان عزیز قرار گیرد.مجموعه ي امیدوارم که 

سوال از آن در سه پرداخته شده است و معمولا کتاب جبر و احتمال به آندومریاضیات است که در فصل مهم یکی از مباحث مجموعه ها مبحث 
آزمون کنکور سراسري براي شما داوطلبان ریاضی  طرح می شود.

 پس مبحث مهمی بوده و شما داوطلبان و دانش آموزان گرامی باید به اندازه ي کافی براي این مبحث وقت صرف کنید.

.و تاریخ تاکنون جان خویش را در راه اعتلاي ایران عزیز نثار نموده اند تقدیم می کنماین مجموعه را به روح خواهر عزیزم و تمام کسانی که از بد

داوطلبان عزیز می توانند براي تهیه ي جزوات کنکوري به صورت موضوعی و کلاس خصوصی با اینجانب تماس بگیرید.

.موفق باشید  
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و یا با ایمیل 09196025850*براي تهیه ي پکیج کامل جزوه هاي رشته ي ریاضی و تجربی می توانید با شماره ي 

(دنباله ي حسابی و هندسی 

@yahoo.com59Panahisaeed.با اینجانب در تماس باشید

جزوه هاي رشته ي ریاضی

–سال اخیر بدون استفاده از یک فرمول 13حل تست هاي مثلثات –ماتریس مرتبه ي دو –ی هاي آن تابع و ویژگ–

( استدلال در 2هندسه ي –شکل هاي فضایی) –تشابه و قضیه ي تالس –مساحت و قضیه ي فیثاغورس –(زاویه و مثلث 1هندسه ي –ترکیبات 
معادلات و توابع –بسط دوجمله اي –احتمال –جبر مجموعه ها –استدلال ریاضی(جبرواحتمال) –صفحه و فضا) –تبدیلات –دایره –هندسه 

–انتگرال –دنباله ها –مشتق و کاربرد آن –حد و پیوستگی –نامعادلات و تعیین علامت –لگاریتم و توابع نمایی –بخش پذیري – 2درجه ي 

ماتریس مرتبه ي –مقاطع مخروطی –خط و صفحه در فضا –بردارها(هندسه ي تحلیلی) –ته) ترکیبات(ریاضیات گسس–نظریه ي اعداد –گراف 
آمار و مدل سازي و ...)  -نمودارها  –سوم 

جزوه هاي رشته ي تجربی

–از یک فرمول سال اخیر بدون استفاده13حل تست هاي مثلثات –ماتریس مرتبه ي دو –تابع و ویژگی هاي آن –(دنباله ي حسابی و هندسی 

احتمال ویژه ي رشته ي –شکل هاي فضایی) –تشابه و قضیه ي تالس –مساحت و قضیه ي فیثاغورس –(زاویه و مثلث 1هندسه ي –ترکیبات 
–حد و پیوستگی –نامعادلات و تعیین علامت –لگاریتم و توابع نمایی –بخش پذیري – 2معادلات و توابع درجه ي –بسط دوجمله اي –تجربی 

–هندسه ي مختصاتی و مقاطع مخروطی -بردارها(ویژه ي رشته ي تجربی)––انتگرال ویژه ي رشته ي تجربی –دنباله ها –مشتق و کاربرد آن 

آمار و مدلسازي و ...)–نمودارها 
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مجموعه*  

نمی توان براي آن ارائه جامعمجموعه از مفاهیم اولیه ي ریاضی بوده و تعریفیبه اجتماع و دسته اي از اشیاء معین و مشخص و متمایز , مجموعه می گویند. 
 نمود.

 *گزاره نما

aاست که هرگاه هر عضوي مانند xگزاره نما عبارتی است که شامل نمادي مانند  ∈ A   را به جايx قرار دهیم , جمله ي حاصل یا به وضوح درست باشد یا
  معتبر است.Aنادرست.در این صورت گویند گزاره نما براي مجموعه ي 

  

ویژگی ها و تعاریف اولیه در مورد یک مجموعه*

  تکرار اعضاي مجموعه , مجموعه را تغییر نمی دهد.-1

  جابجایی اعضاي مجموعه , مجموعه را تغییر نمی دهد.-2

xباشد , می نویسیم Aعضو مجموعه ي xاگر شیء -3 ∈ A و در غیر این صورتx ∈ A .  

}یا     ∅نامیده و با علامت تهیمجموعه اي که هیچ عضوي نداشته باشد را -4   نمایش می دهند.{

  می گویند هرگاه اعضاي هر دو مجموعه یکسان باشد.مساويدو مجموعه را-5

Bنیز باشد و می نویسند : Aمتعلق به مجموعه ي Bمی نامند هرگاه هر عضو متعلق به مجموعه ي Aرا زیرمجموعه ي مجموعه ي Bمجموعه ي -6 ⊂ A  

  زیرمجموعه ي خودش است., هر مجموعه-7

  مجموعه ي تهی زیرمجموعه ي تمام مجموعه هاست.-8

Aاگر -9 ⊂ B وB ⊂ C : آنگاه می توان گفت ,A ⊂ C.  

Aاگر -10 ⊂ B وB ⊂ A      : باشد آنگاهA = B.  

  به دست می آید.ܖ2عضوي از رابطه يnهر مجموعه ي تعداد کل زیرمجموعه هاي-11

ቀnعضوي از رابطه ي nعضوي از یک مجموعه ي rتعداد زیرمجموعه هاي -12
rቁ.محاسبه می شود  

ܖ2می نامند و تعداد آن از رابطه ي زیرمجموعه ي محض یا سرههر زیرمجموعه از یک مجموعه که با خود آن مجموعه برابر نباشد را -13 − ૚ به دست می
  آید.

  مجموعه ي تهی زیرمجموعه ي سره ندارد.-14
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نشان می Uیا Mمی باشند و با حرف مجموعه ي مرجعدر نظریه ي مجموعه ها , همه ي مجموعه هاي مورد بررسی , زیرمجموعه ي یک مجموعه به نام -15
  دهند.

ቀnعضوي داراي nیک مجموعه ي -16
kቁ + ቀ n

k + 1ቁ + ⋯+ ቀn
nቁ زیرمجموعه ي حداقلk.عضوي است  

  مجموعه اي که تعداد اعضاي آن نامحدود باشد را نامتناهی نامیده و تعداد زیرمجموعه هاي آن نامشخص است.-17

ܖቀاز رابطه ي عضو معینkحاوي عضوي nعضوي یک مجموعه ي 	rتعداد زیرمجموعه هاي –18 − ܓ
ܚ − ܖቀاز رابطه ي عضو معینkفاقد و ቁܓ − ܓ

ܚ ቁ به
  دست می آید.

 ܓ: مجموعه ي  1مثال = عضوي دارد؟3چند زیرمجموعه ي حداقل {1,2,3,4,5,6}

1 (32                                                           2 (42                                                                 3 (64                                                            4(68

 : صحیح است. 2گزینه  يجواب  

ቀnعضوي داراي nمجموعه ي همانطور که گفته شد هر 
kቁ + ቀ n

k + 1ቁ + ⋯+ ቀn
nቁ زیرمجموعه ي حداقلk.عضوي است  

k = 3 → ቀ6
3ቁ + ቀ6

4ቁ + ቀ6
5ቁ + ቀ6

6ቁ =
6 × 5 × 4 × 3!
3! × 3 × 2 × 1 +

6 × 5
2 + 6 + 1 = 20 + 15 + 6 + 1 = 42 

  

 واحد کاسته می شود. این مجموعه چند عضو 896عضو از اعضاي مجموعه اي را حذف کنیم , از تعداد زیرمجموعه هاي آن 3اگر :  2مثال
دارد؟

1 (9                                                           2 (10                                                                 3 (11                                                            4(12

 : صحیح است. 2گزینه ي جواب  

  با توجه به این نکته می توان نوشت :به دست می آید.2୬عضوي از رابطه يnمی دانیم که تعداد زیرمجموعه هاي یک مجموعه ي 

2୬ = 896 + 2୬ି3 → 2୬ − 2୬ି3 = 896 → 2୬ି3(23 − 1) = 896 → 2୬ି3 =
896
7 = 128 = 27 → n − 3 = 7 → n = 10 

 کدامیک از مجموعه هاي داده شده , با سایر مجموعه ها مساوي نیست؟: 3مثال

ۯ)1 = ൛ܕ ∈ |ܕ|ห܈ > 1ൟ                                                                                                        2 (۰ = ܕ} ∈ 2ܕ|܈ > {ܕ2

3 (۱ = ܕ} ∈ 3ܕ|܈ ≠ ۯ) 4                                                                                                          {ܕ = ቄܕ ∈ ܈ ቚ2ି1ܕାܕ ≤ 0ቅ
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: صحیح است. 2نه ي گزیجواب  

⎝

⎜
⎛

|m| > 1		 ∶ 			m > 1	or	m < −1 → A = Z − {−1,0,1}																																																													
m2 > 2m		 ∶ 		m2 − 2m > 0		 ∶ 		m(m− 2) > 0 → m > 2, m < 0 → B = Z − {0,1,2}	
m3 ≠ m		 ∶ 		m3 − m ≠ 0		 ∶ m(m2 − 1) ≠ 0 → m ≠ 0,1,−1 → C = Z − {0,1,−1}					
2− m
1 + m ≤ 0		 ∶ m ≥ 2	, m < −1		 ∶ 			D = Z − {0	,−1	, 1}																																																					

 باشد , برابر کدام است؟3بخش پذیر بر همه ي اعداد شاملعضوي مجموعه ي اعداد طبیعی یک رقمی که  4تعداد زیرمجموعه هاي :   4مثال

1 (5                                                              2 (6                                                                   3 (7                                                            4(8

 : صحیح است. 2گزینه ي جواب  

عضوي از این مجموعه ي اعداد را که  4می باشد . حال اگر قرار باشد زیرمجموعه هاي  9تا  1همانطور که می دانیم کل اعداد طبیعی یک رقمی شامل نه رقم 
  هستند را محاسبه کنیم به صورت زیر عمل می کنیم : 3مضربی از عدد که  9و  6و  3شامل سه رقم 

n = 9			,			r = 4		, k = 3			 ∶ 		 ቀn − k
r − kቁ = ቀ9− 3

4− 3ቁ = ቀ6
1ቁ = 6 

 اعداد فرد اول یک رقمی  باشد , برابر کدام است؟فاقدعضوي مجموعه ي اعداد طبیعی یک رقمی که 5: تعداد زیرمجموعه هاي   5مثال

1 (5                                                              2 (6                                                                   3 (7                                                            4(8

 : صحیح است. 2گزینه ي جواب  

عضوي از این مجموعه ي اعداد را که  5می باشد . حال اگر قرار باشد زیرمجموعه هاي  9تا  1نه رقم همانطور که می دانیم کل اعداد طبیعی یک رقمی شامل 
  که اعداد اول فرد یک رقمی هستند را محاسبه کنیم به صورت زیر عمل می کنیم : 7و  5و  3فاقد سه رقم 

n = 9			,			r = 5		, k = 3			 ∶ 		 ቀn − k
r ቁ 	= ቀ9 − 3

5 ቁ = ቀ6
5ቁ = 6 

  

 ۯ: اگر مجموعه ي   6مثال = ,	܊,	܉} ,	{܉} ,	{܊} ۯباشد , آن گاه مجموعه ي {	{܊,܉} − چند زیرمجموعه ي سره ي غیرتهی دارد؟{܊,	܉}

1 (12                                                              2 (13                                                                   3 (14                                                            4(15

 : صحیح است. 4گزینه ي جواب  

2୬از رابطه ي عضوي 	nهمانطور که می دانیم تعداد زیرمجموعه هاي سره یا محض یک مجموعه ي − به دست می آید که اگر زیرمجموعه ي تهی را نیز از 1
2୬آنها حذف کنیم , آن گاه تعدادشان به  −   تقلیل خواهد یافت.2
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A − {a	, b} = {a	, b	, {a}	, {b}		} → n = 4		 ∶ 			 24 − 2 = 16 − 2 = 14 

 *مجموعه ي توانی

عضوي از nنمایش می دهند.و براي یک مجموعه ي P(A)مجموعه ي همه ي زیرمجموعه هاي یک مجموعه را مجموعه ي توانی آن مجموعه می نامند و با 
  به دست می آید.2୬رابطه ي 

مجموعه ي توانی :چند نکته در مورد *

–   زیرمجموعه خواهد بود.22౤عضو و بالطبع داراي 2୬داراي P(A)عضو باشد , آن گاه مجموعه ي nداراي Aاگر مجموعه ي  1

,		Aبراي دو مجموعه ي دلخواه – 2 B	    : همواره داریمA ⊆ B			 → P(A) ⊆ P(B)  

3- 

P(A) ∪ P(B) ⊆ P(A ∪ B)		

P(A ∩ B) = P(A) ∩ P(B)		

P(Aو الزامی وجود ندارد که رابطه ي  -4 ∪ B) = P(A) ∪ P(B)برقرار باشد.حتما  

  

 اگر   7مثال :A   زیرمجموعه هاي آن  چند زیرمجموعه  دارد؟عضوي باشد , آن گاه مجموعه ي 3یک مجموعه ي

1 (64                                                              2 (128                                                              3 (256                                                          4(512

 : صحیح است. 3گزینه ي جواب  

  مجموعه ي توانی می باشد.P(A)می دانیم که منظور از مجموعه ي زیرمجموعه هاي یک مجموعه , همان 

223مجموعه ي توانی نیز داراي  = 28 =   زیرمجموعه می باشد.	256

  

 ۰مجموعه ي اعداد دورقمی فرد  و ۯاگر :   8مثال = ܓ|ܓ9} ∈ ۯ, آنگاه مجموعه ي توانی {ۯ ∩ چند عضو دارد؟۰

1(2                                                                2 (4                                                                  3 (6                                                            4 (8

 : صحیح است. 2گزینه ي جواب  

A = {11	, 13	, 15	, … , 99}									,						B = {77	, 91} 		→ n(A ∩ B) = 2 

عضو دارد جواب مطلوب تست مفروض نیز به صورت 2به دست می آید و چون مجموعه ي مورد نظر 2୬عضوي از رابطه ي nتعداد اعضاي یک مجموعه ي توانی 
22 =   محاسبه می شود.	4
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 عضو کدامیک از مجموعه هاي داده شده ي زیر , عضوي از مجموعه ي توانی همان مجموعه نیز محسوب می شود؟هر  :  9مثال

,	܉})1 ,	܉} 2{		{	{܉}                        (൛܉	, ൛{܉}	ൟ	ൟ3 ,	܉})                              ,{܉} ,	܉} 4{		{	{܉}                       (൛܉	, ,{܉} ൛{܉}	ൟ		ൟ

 : صحیح است. 4گزینه ي جواب  

باشد و این شرایط فقط در مجموعه ي هر عضو مجموعه , عضوي از مجموعه ي توانی خود نیز باشد. یعنی اینکه در آن مجموعه , هر عضو آن زیرمجموعه ي آن نیز 
  برقرار است. 4داده شده در گزینه ي 

a ⊆ A									,					{a} ⊆ A					,				൛{a}	ൟ ⊆ A

  

*دو مجموعه ي مجزا

A  رکی نداشته باشند و هیچ عضو مشتدو مجموعه را مجزا گویند هرگاه ∩ B = ∅		

  

*اجتماع دو مجموعه :

Aرا با Bو    	Aاجتماع دو مجموعه ي  ∪ B نمایش داده و آن را به صورت مجموعه ي تمام عضوهایی که حداقل به یکی از این دو مجموعه تعلق داشته باشند
  تعریف می کنند.

تعمیم اجتماع :

ራA୧ = A1 ∪ A2 ∪ …∪ A୬

୬

୧ୀ1

  

*اشتراك دو مجموعه :

Aرا با Bو    	Aاجتماع دو مجموعه ي  ∩ B.نمایش داده و آن را به صورت مجموعه ي تمام عضوهایی که به هر دو مجموعه تعلق داشته باشند تعریف می کنند  

تعمیم اشتراك :

ሩA୧ = A1 ∩ A2 ∩ …∩ A୬

୬

୧ୀ1
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*نمودار ون :

مجموعه ها بوده و شما را از عملیات این نمودار , روشی براي نمایش مجموعه ها بوده و روشی بسیار سریع در حل برخی از تست هاي مطرح شده در مورد جبر 
  موجود در جبر مجموعه ها که در ادامه به این روابط اشاره نیز خواهیم نمود , بی نیاز می سازد.

گرفته روي یات صورتدر این نمودار , معمولا مجموعه ي مرجع را با یک مستطیل و سایر مجموعه ها را با اشکال هندسی دیگري و متداولا دایره نشان داده و عمل
  مجموعه ها را با زدن هاشور مشخص می کنند.

A                               براي مثال در مورد عملیات اجتماع و اشتراك : ∩ B              M																	A ∪ B																																									  

  

  

  

  

 ܑۯمجموعه ي  :  10مثال = ቄܑ(ܑା1)
2 ≤ ܠ ≤ ܑ2ቅ در مجموعه ي اعداد طبیعی تعریف شده است. مجموعه ي⋂ ܑۯ

8
ܑୀ5چند عضو دارد؟

3) 4                                                             2) 3                                                               1) 2                                                              صفر)1

 : صحیح است. 1گزینه ي جواب  

									A5 = {15	, 16	, 17	, … , 25}

																	A6 = {21	, 22	, 23	, … , 36}												A7 = {28	, 29	, 30	, … , 49}										A8 = {36	, 37	, 38	, … , 64}																																		

ሩA୧ = A5 ∩ A6 ∩ A7 ∩ A8 = ∅
8

୧ୀ5
	فافد	عضو								

  دقت داشته باشید که اشتراك مجموعه ها را باید دو به دو و به ترتیب به دست آوریم.

  

 ܖۯمجموعه ي  :  11مثال = ቀି1
ܖ
	 , (1ିܖ)ܖ

2 ቁ 3ۯ)به صورت بازه تعریف شده است. مجموعه ي ∩ (5ۯ ∪  ؟صورت استبه کدام 2ۯ

2(ቀି1
2 	 , 1ቁ                                             2 (ቀି1

5 	 , 3ቁ                                            3 ((−1	, 1)                                                 4 ((−1	, +∞)

 : صحیح است. 2گزینه ي جواب  

									A3 = ൬
−1
n 	 ,

n(n− 1)
2 ൰ = ൬

−1
3 	 , 3൰ A5					و						 = ൬

−1
5 	 , 10൰ A2						و					 = ൬

−1
2 	 , 1൰

(A3 ∩ A5) ∪ A2 = ቆ൬
−1
3 	 , 3൰ ∩ ൬−1

5 	 , 10൰ቇ ∪ ൬−1
2 	 , 1൰ = ൬

−1
5 	 , 3൰ ∪ ൬−1

2 	 , 1൰ = ൬
−1
5 	 , 3൰
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آنچه که در مورد جبر مجموعه ها باید بدانیم*

∅ᇱ = M																															)    2                                                      			Mᇱ = ∅   )1 

A ⊆ B		 → 		Bᇱ ⊆ Aᇱ										  )4                                                     		(A)ᇱᇱ = A  )3     

) 	(A ∩ B) ⊆ A	, B																	6                                            A	, B	 ⊆ (A ∪ B))5

A ⊆ B → 		A ∩ B = A						)8                               A ⊆ B → A ∪ B = B		,  )7

)		A ∪ ∅ = ∅																									10                     A ∪ (B ∪ C) = (A ∪ B) ∪ C)9

A ∪ U = U																								)  12                                                    	A ∩ ∅ = ∅  )11

)  			A ∩ U = A																								14         	A ∪ (B ∩ C) = (A ∪ B) ∩ (A ∪ C)  )13    

A ∪ Aᇱ = U																						   )16                A ∩ (B ∪ C) = (A ∩ B) ∪ (A ∩ C))15

A ∩ Aᇱ = ∅																							   )18         A − B = A − (A ∩ B) = (A ∪ B)− B)17

A − B = Bᇱ − Aᇱ												  )20                                               A − B = A ∩ Bᇱ  )19

(A ∩ B)ᇱ = Aᇱ ∪ Bᇱ         )22                                           (A ∪ B)ᇱ = Aᇱ ∩ Bᇱ  )21

*تفاضل دو مجموعه :

                                                                                                                    B                      M																			A
  

  

  

                                                                                                            B − A                      A − B  

ۯ −   وجود ندارند.Bتعلق دارند ولی در A, مجموعه ي عضوهایی ست که به Aاز Bتفاضل مجموعه ي :   ۰

:   ۰ − وجود ندارند.Aتعلق دارند ولی در B, مجموعه ي عضوهایی ست که به Bاز Aتفاضل مجموعه ي ۯ

Aدقت داشته باشید که دو مجموعه ي  − B وB − A.از هم مجزا هستند  

A − B = A − (A ∩ B) = (A ∪ B)− B = A ∩ Bᇱ = Bᇱ − Aᇱ 
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																	ᇱۯ																					ۯ																܃                                                                                       *متمم یک مجموعه :

  

  

  نشان داده و به صورت زیر تعریف می کنند :	Aᇱبا 	Uرا نسبت به مجموعه ي جهانی 	Aمتمم مجموعه ي 

Aᇱ = U − A

  

تفاضل متقارن دو مجموعه*

,	Aتفاضل متقارن دو مجموعه ي  B مجموعه ي اعضایی است که متعلق بهA یا متعلق بهB است , ولی به اشتراك دو مجموعه تعلق ندارد و آن را باA∆B
  نمایش داده و به صورت زیر بیان یا محاسبه می کنند : 

A∆B = (A ∪ B)− (A ∩ B)		OR					(A− B) ∪ (B − A)

  

گذاري در حل مسائل مربوط به جبر مجموعه هاه ر*روش شما

  هرگاه در عبارت جبري داده شده , یک تساوي از مجموعه ها را داشته باشیم , به صورت زیر عمل می کنیم :

  هر دو طرف تساوي را به صورت اجتماع مجموعه هاي جدا از هم می نویسیم.– 1

  م.مجموعه هاي مساوي را از طرفین تساوي حذف می کنی– 2

  مجموعه هاي باقیمانده را مساوي تهی قرار داده و رابطه ي داده شده را محاسبه می کنیم.– 3

کمک این اعداد به هر مجموعه شکلی دلخواه و معمولا دایره نسبت داده و آن گاه به هر یک از مجموعه هاي مجزا از هم عددي را نسبت می دهیم و نهایتا به– 4
  وده و به ترتیب سه شماره ي قبلی عمل می کنیم.رابطه ها را بازنویسی نم

  

 ۯ: براي سه مجموعه ي 12مثال	۰و 	۱و 	ۯ)رابطه ي  − ۰) ⊆ (۰ ∩ برقرار است. کدام رابطه الزاما درست است؟	(۱

1(۰ = ۯ) 2                                                    	∅ ⊆ ۯ) 3                                              	۱ ⊆ ۰                                            4 (۰ ∩ ۱ = ∅

 : صحیح است. 3گزینه ي جواب  

ቊ
(A − B) ⊆ (B ∩ C)
(B ∩ C) ⊆ B		بدیهی	 	→ (A − B) ⊆ B	

(୅ି୆)∩୆ୀ∅
ሳልልልልልልልሰ A	الزاما	 − B = ∅ → A ⊆ B
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 ۯ): متمم مجموعه ي 13مثال − ۰)ᇱ − کدام است؟	܃نسبت به مجموعه ي جهانی 	۰

ۯ)1 ∪ ۯ) 2                                                    	۰ ⊆ ۯ) 3                                              	۱ ⊆ ۰                                            4 (۰ ∩ ۱ = ∅

 : صحیح است. 1گزینه ي جواب  

(A − B)ᇱ − B = (A − B)ᇱ ∩ Bᇱ = ൫(A − B) ∪ B൯
ᇱ

= (A ∪ B)ᇱ
متمم
ሳሰ 	A ∪ B

  

 ۯ: اگر 14مثال ∩ ۰ ∩ ۱ = , کدام یک از نتایج زیر درست است؟	۱∆(۰∆ۯ)

1(۰ = ۯ) 2                                             	۱ ∩ ۰ ∩ ۱ = ۱	3                                   (۱ ⊆ ∪ۯ) ۰)4 ۯ)                                             = ∅

 : است.صحیح  3گزینه ي جواب  

  با استفاده از روش شماره گزاري تست داده شده را حل می کنیم تا با نحوه ي حل مسائل جبر مجموعه ها به این روش نیز آشنا شوید.

A																																								B

                         

3         2     1                                                                                                   

6    5   4        

                                                                           7  

  

																																													C

A∆Bطبق رابطه ي  = (A ∪ B)− (A ∩ B) حذف کرده و بقیه را نگه می دارد.می دانیم که تفاضل متقارن دو مجموعه , قسمت مشترك را  

A ∩ B ∩ C = 5 
A∆B = (1,2,3,4,5,6) − (2,5) = (1,3,4,6)					,			(A∆B)∆C = (1,3,4,5,6,7) − (4,6) = (1,3,5,7)

(1 ∪ 3 ∪ 5 ∪ 7) = 5
الزاما
ሳሰ 1 = 3 = 7 = ∅

  انگار وجود ندارند.با این حساب : 7و  3و  1یعنی شماره هاي 

  گزینه ها :بررسی 

B:  1گزینه ي  = C		 ∶ 			 {2,5,6} = {4,5,6} 									×											  



                                      دبیر دبیرستان هاي تهران -پناهی                                                   »                                                                         ١٣«

A    :  2گزینه ي  ∩ B ∩ C = C		 ∶ 		 {5} = {4,5,6} 																		×							  

C: 3گزینه ي  ⊆ (A ∪ B) 		 ∶ 		 {4,5,6} ⊆ {1,2,4,5,6}					

4 

									

A						:گزینه ي  = ∅		 ∶ 	 {2,4,5} = ∅																					 ×											

 ۰: اگر 15مثالᇱ ⊆ −(۰∆ۯ))باشد , آن گاه مجموعه ي 	ۯ ۰)ᇱ	برابر کدام است؟

ᇱ                                                      4 (۰ᇱۯ)   3                                                           ۰)    2                                                                ۯ)1

 : صحیح است. 2گزینه ي جواب  

م , حل خواهیم تست مفروض را هم به روش شماره گذاري و هم به روش جبرمجموعه ها و با استفاده از فرمول ها و روابطی که براي جبر مجموعه ها بیان کردی
  ام روش در حل چگونه مسائلی مفیدتر بوده و شما را سریع به پاسخ تست می رساند آشنا شوید.کرد تا شما داوطلبان عزیز به تناسب تشخیص خود و اینکه کد

												M                                                                                             روش شماره گذاري 

  																A																										B
                                                                              4  

                                                                                   3       2        1                      

  

Bᇱ ⊆ A → A ∩ Bᇱ = Bᇱ → {1,4} ∩ {1,2} = {1} = {1,4}
الزاما
ሳሰ 	4 = ∅

  انگار وجود ندارد. با این حساب : 4یعنی شماره ي 

A∆B = (A ∪ B)− (A ∩ B) = (1,2,3) − (2) = (1,3)
(୅∆୆)ି୆
ሳልልልልሰ		(1,3) − (2,3) = {1}

ᇱ
⇒ {2,3,4}

شماره	ي	4	وجود	ندارد
ሳልልልልልልልልልሰ= {2,3} = B

روش جبر مجموعه ها

Bᇱ ⊆ A → A ∩ Bᇱ = Bᇱ

ൣ൫(A − B) ∪ (B− A)൯ − B)൧ = ൣ൫(A − B) ∪ (B− A)൯ ∩ Bᇱ)൧ = ൣ൫(A − B) ∩ Bᇱ൯൧ ∪ [(B− A) ∩ Bᇱ]

= ൣ൫(A ∩ Bᇱ) ∩ Bᇱ൯൧ ∪ [(B ∩ Aᇱ) ∩ Bᇱ] = [A ∩ Bᇱ] ∪ [∅] = A ∩ Bᇱ = Bᇱ ᇱ
⇒ 	B
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 ۯ: اگر 16مثال − ᇱۯ) ∪ ۰) = ۰ᇱ		باشد , کدام گزینه در مورد رابطه ي بین این دو مجموعه صحیح است؟

ۯ)1 ⊆ ۰ᇱ	                                                  2 (۰ᇱ ⊆ ۯ) 3                                            	ۯ ∩ ۰ = ∅4 ۯ)                                             = ۰ᇱ	

 : صحیح است. 2گزینه ي جواب  

روش شماره گذاري :

                                                                                                                            M												

  																A																										B
                                                                              4  

                                                                                   3       2        1                      

  

A − (Aᇱ ∪ B) = Bᇱ → {1,2} − ({3,4} ∪ {2,3}) = {1,4} → {1,2} − {2,3,4} = {1,4} → {1} = {1,4}
الزاما
ሳሰ 	4 = ∅

  انگار وجود ندارد. با این حساب : 4یعنی شماره ي 

  بررسی گزینه ها :

A:  1گزینه ي  ⊆ Bᇱ 		 ∶ 			 {1,2} ⊆ {1} 																					×											  

Bᇱ    :  2گزینه ي  ⊆ A		 ∶ 		 {1} ⊆ {1,2}																															  

A: 3گزینه ي  ∩ B = ∅		 ∶ 		 {1,2} ∩ {2,3} = 2					 ×									

A					: 4گزینه ي  = Bᇱ 		 ∶ 	 {1,2} = {1} 																						×											

  

*تذکر مهم :

این روش استفاده مطابق آنچه که در روش شماره گذاري نیز به آن اشاره شد , سعی کنید فقط در تست هایی که یک تساوي از روابط بین مجموعه ها را داریم از
کنید.

  

*عدد اصلی یک مجموعه ( کاردینال)

  نمایش می دهند. |A|یا کاردینال n(A)را عدد اصلی آن مجموعه می نامند و و با Aتعداد اعضاي مجموعه ي متناهی 
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مهم عدد اصلی(کاردینال) مجموعه ها*ویژگی هاي 

,	Aبراي هر دو مجموعه ي متناهی و جدا از هم  -1 B                                       : داریم|A ∪ B| = |A| + |B|																										  

,	Aبراي هر دو مجموعه ي متناهی -2 B                                       : داریم|A − B| = |A| − |A ∩ B|																																			  

,	Aبراي هر دو مجموعه ي متناهی  -3 B                                       : داریم|A ∪ B| = |A| + |B|− |A ∩ B|																	        

,	Aبراي سه مجموعه ي متناهی -4 B	, C: داریم

                                               		|A ∪ B ∪ C| = |A| + |B| + |C| − |A ∩ B|− |A ∩ C| − |B ∩ C| + |(A ∩ B ∩ C)|

5 –|A ∩ Bᇱ| = |A| − |A ∩ B|																																																																																																																																								

6– 				|Aᇱ ∩ Bᇱ| = |U| − |A|− |B| + |A ∩ B|                                                                                                              

7 –			|Aᇱ ∩ Bᇱ ∩ Cᇱ| = |U| − |A| − |B|− |C| + |A ∩ B| + |A ∩ C| + |B ∩ C| − |A ∩ B ∩ C|																												

8–				|A∆B| = |A| + |B|− 2|A ∩ B|																																																																																																																														

 ۯاگر : 17مثال = ܠ} ∶ ܠ ∈ ۼ ∶ 	 ܠ2 ≤ ۰,	{2ܠ = ܖ} ∶ ܖ ∈ ܈ ∶ !ܖ ≤ چند عضو دارد؟	۰∆ۯ, آن گاه مجموعه ي {ܖ2

1(1                                                                2 (2                                                                  3 (3                                                            4 (4

 : صحیح است. 3گزینه ي جواب  

  اعضاي دو مجموعه ي یادشده را با توجه به روابط تعریف شده براي آن ها به دست می آوریم :

A = {2,3,4}			, B = {0	, 1	,2	, 3} → 	A∆B = (A ∪ B)− (A ∩ B) = {0,1,2,3,4} − {2,3} = {0	, 1	, 4}			

  

 و تعداد اعضاي این مجموعه ها برابر : اگر 18مثال ۯ ⊆ ۰ ⊆ ۯباشد , تعداد اعضاي مجموعه ي 22و 13و 7	۱ ∪ کدام است؟(۱∆۰)

1 (14                                                              2 (15                                                                  3 (16                                                            4 (17

 : صحیح است. 3گزینه ي جواب  

  اگر با توجه به فرض مساله نمودار ون این مجموعه ها را رسم کنیم :
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B ⊆ C → B ∪ C = C		, B ∩ C = B				 ∶ 			B∆C = (B ∪ C) − (B ∩ C) = C − B → |B∆C| = |C| − |B| = 22 − 13 = 9 

A ∪ (B∆C) = A ∪ (C − B)

|A ∪ (C − B)| = |A| + |(C − B)|− |A ∩ (C − B)| = 7 + 9− 0 = 16 

 ؟بخش پذیر نیستند , کدام است  11هستند اما بر 7تعداد اعداد دورقمی که مضرب : 19مثال 

1 (12                                                               2 (13                                                                   3 (14                                                             4 (15

 : صحیح است. 1گزینه ي جواب  

بنامیم , آن گاه مطلوب مساله محاسبه ي 11را مجموعه ي اعداد دورقمی مضرب Bو مجموعه ي  7را مجموعه ي اعداد دورقمی مضرب Aاگر مجموعه ي 
	Aکاردینال یا عدد اصلی مجموعه ي  ∩ Bᇱ: خواهد بود و می توان نوشت  

|A ∩ Bᇱ| = |A| − |A ∩ B| = ൬൤
99
7 ൨ − ൤

9
7൨൰ − ൬൤

99
77൨ − ൤

9
77൨൰ = (14 − 1) − (1 − 0) = 13 − 1 = 12 

ین با توجه به اینکه مسائل مربوط به اصل شمول و عدم شمول در کتاب درسی ریاضیات گسسته به طور مفصل مورد بررسی قرار خواهد گرفت , به هم*تذکر : 
  بسنده می کنیم.مثال هاي طرح شده ي اخیر در مورد این مبحث 

*افراز یک مجموعه

,	A1زیرمجموعه ي nبه Aیک مجموعه ي غیرتهی باشد , گوییم که مجموعه ي Aاگر  A2	, … , A୬: افراز شده است , هرگاه  

A୧هیچ یک از زیرمجموعه ها تهی نباشد. یعنی :                                                   –الف  ≠ ∅  

A୧  اشتراك هر دو زیرمجموعه ي متمایز تهی باشد . یعنی :                                            -ب ∩ A୨ = ∅

∪  اجتماع تمام زیرمجموعه ها با مجموعه ي اصلی برابر باشد :                                   ج – A୧ = A
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 ۯ: مجموعه ي 20مثال = ,		܊,	܉} را به چند طریق می توان به دو زیرمجموعه افراز کرد؟{܌,	܋  

1(5                                                                     2 (6                                                           3 (7                                                              4 (8

  صحیح است. 3گزینه ي 

دو یا مجموعه ي دوعضوي و دوزیرمجموعه افراز کنیم تنها می توان آن را به صورت دوکاملا بدیهی ست که براي اینکه یک مجموعه ي چهار عضوي را به 
  داشته باشیم :یدنوشت . یعنی باو سه عضويمجموعه ي تک عضوي

A1 = {a, b}, {c, d}																						A2 = {a, c}, {b, d}																		A3 = {a, d}, {b, c}			

A4 = {a}, {b, c, d}																						A5 = {b}, {a, c, d}																		A6 = {c}, {a, b, d}			

A7 = {d}, {a, b, c}

 *زوج مرتب

,	a)به عبارت  b) یک زوج مرتب می گویند و عددa را مولفه ي اول و عددb.را مولفه ي دوم زوج مرتب می نامند  

  دو زوج مرتب زمانی مساوي اند که : 

  مولفه هاي نظیر به نظیر آنها یکسان باشند.

(a, b) = (c, d)
اگر	و	فقط	اگر
ሯልልልልሰ a = c		, b = d

  

*حاصلضرب دکارتی دو مجموعه

و مختص دوم آنها Aعبارت است مجموعه ي زوج مرتب هایی که مختص اول آنها متعلق به مجموعه ي Bدر مجموعه ي Aحاصل ضرب دکارتی مجموعه ي 
Aمی باشد. و آن را به صورت Bمتعلق به مجموعه ي  × B.نمایش می دهند و خاصیت جابجایی ندارد  

: چند نکته*

  نمایش می دهند.A2در خودش را به صورت Aحاصل ضرب دکارتی مجموعه ي – 1

ي اول را روي محور طول ها و مولفه ي دوم را روي محور عرض ها نشان می با توجه به اینکه حاصلضرب دکارتی را زوج هاي مرتب تشکیل می دهند , مولفه– 2
  دهند.

∩حاصل ضرب دکارتی بر روي اعمال –3 	و		 ∪   توزیع پذیر است.–	و	∆	و
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*ویژگی هاي عدد اصلی ضرب دکارتی دو مجموعه 

– 1                                                                                                   n[(A × B) ∩ (B × A)] = n[(A∩ B)]2

2 –                                                                       n[(A × B) ∪ (B × A)] = 2n(A). n(B)− n[(A∩ B)]2

3-                                                                        n[(A × B) − (B × A)] = n(A). n(B)− n[(A∩ B)]2

– 4                                                                                               n[B2 − A2] = [n(B)]2 − n[(A∩ B)]2

 ۯاگر : 21مثال = ቄ14و3و2وቅ 	 ,۰ = ቄ3و5و4و૟ቅ 2ۯباشد , آن گاه تعداد عضوهاي − کدام است؟ ۰2

1(10                                                                     2 (11                                                           3 (12                                                              4 (13

 : صحیح است. 3گزینه ي جواب

A ∩ B = {3,4}

n[A2 − B2] = [n(A)]2 − n[(A ∩ B)]2 = 42 − 22 = 16 − 4 = 12 
  

 ۯ|: اگر 22مثال × ۰| = ۯ)و مجموعه ي 56 × ۰) − (۰ × کدام ۰عضو باشد , حداقل تعداد اعضاي ممکن براي مجموعه ي 31داراي (ۯ
است؟

1   (4                                                                2 (5                                                                3    (6                                                           4 (7

 : صحیح است. 4گزینه ي جواب  

n[(A × B)− (B × A)] = n(A × B) − n[(A ∩ B)]2 	→ 31 = 56 − n[(A∩ B)]2 → n[(A∩ B)]2 = 25 → n(A ∩ B) = 5 

|A × B| = |A|. |B| = 56 = 1 × 56 = 2 × 28 = 4 × 14 = 8 × 7 

عضو خواهد بود 7تایی صحیح بوده که حداقل تعداد ممکن براي مجموعه ي یادشده 8و 7, پس فقط حالت تجزیه ي با توجه به اینکه  |A ∩ B| ≤ |A|	, |B|		
  پاسخ صحیح تست است. 4و گزینه ي 

  

  *بدون تردید هم ارزي  یک پاي ثابت تست هاي ریاضی و درس جبر و احتمال شما خواهد بود. پس با دقت این بخش از درس را مطالعه نمائید.
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*رابطه

. در این صورت می نویسیم باشد و داشته باشیم Bدر Aیک رابطه از Rدر صورتی که  (a	, b) ∈ RaRb و می گوییمa باb به وسیله ي رابطه يR مربوط
اند.

*وارون رابطه 

  :  کافی ست در هر کدام از زوج مرتب هاي داده شده , جاي مولفه ي اول و دوم را عوض کنیم. بدیهی ستRبراي نوشتن وارون رابطه ي 

Dୖ = Rୖష1		,				Rୖ = Dୖష1		,

  

رسم نمودار رابطه ها *

,		xبراي رسم نمودار یک رابطه از صفحات مختصات  y		 استفاده می شود. اگر رابطه يR تعریف شود , آن گاه عضوهاي مجموعه ي به صورت R ⊆ A × B	
A روي محور افقی و عضوهاي مجموعه يB.روي محور عمودي درنظر گرفته می شود  

  

 ܁روي نمودار رابطه ي : ۯنقطه ي : 23مثال = (ܡ,ܠ)} ∈ :2܀ ܡ3 + ܠ2 ≤ 6	, ܡ3 − ܠ4 ≤ واقع در ناحیه ي اول انتخاب شده است. {12
ܡبیشترین مقدار  − کدام است؟	ܠ

1(3,4                                                         2 (3,5                                                              3 (3,6                                                        4 (3,7

 : صحیح است 4گزینه ي جواب.                                                                          y			  

	3y + 2x = 6																															3y − 4x = 12                                                                                              
  

  

x																																																																																			  
  

  

3yبا رسم نمودارهاي دو خط داده شده ي  + 2x = 6	, 3y − 4x = xمشخص است که بیشترین مقدار 12 − y.در نقطه ي برخورد آنها حاصل می شود  

ቆ
3y − 4x = 12
3y + 2x = 6

	با	ضرب	معادله	ي	دوم	در	یک	منها
ሳልልልልልልልልልልልልልልልሰቆ

3y − 4x = 12
−3y − 2x = −6

جمع	معادلات
ሳልልልልሰ − 6x = 6 → x = −1	, y =

8
3 	 , y − x =

11
3 ≅ 3.7 
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 ܀: رابطه ي 24مثال૙ = 3ܠ	:(ܡ,ܠ)} ≤ تعریف شده است. این رابطه چند عضو دارد؟8ቅ	و	6	و	5	و3	و	ቄ1بر روي مجموعه ي اعداد {ܡ2

1(4                                                               2 (5                                                            3 (7                                                            4 (8

 : صحیح است. 2گزینه ي جواب  

  عضوهاي مجموعه  ي دوتایی مورد نظر را با توجه به شرط داده شده مشخص می کنیم :

{(1,1), (1,3), (1,5), (1,6), (1,8)}

  عضو دارد. 5کاملا مشخص است که مجموعه ي مورد نظر 

 ۯبر مجموعه ي ≥: رابطه ي 25مثال = {2	, 4	, 5	, 7	, دارد؟تعریف شده است. این رابطه چند عضو {9

1(9                                                              2 (10                                                                 3 (12                                                           4 (15

 : صحیح است. 4گزینه ي جواب  

  یا مساوي است را بنویسیم :مرتب هایی را که در آن مختص اول از مختص دوم کمترکافی ست تمام زوج 

{(2,2), (2,4), (2,5), (2,7), (2,9), (4,4), (4,5), (4,7), (4,9), (5,5), (5,7), (5,9), (7,7), (7,9), (9,9)}

 ܀: رابطه ي 26مثال = ൛(ܡ,ܠ) ∈ |ܠ|2ห܈ ≤ 2	, 0 ≤ ܡ ≤ چند عضو دارد؟2ൟܠ

1(12                                                              2 (14                                                          3 (15                                                              4 (16

 : صحیح است. 3گزینه ي جواب  

|x| ≤ 2 → −2 ≤ x ≤ 2 → x = {−2	,−1	, 0	, 1	, 2}
૙ஸܡஸܠ૛
ሳልልልሰ 		y = {0	, 1	, 2} → 5 × 3 =  عضو	15

  

*خواص رابطه ها

انعکاسی(بازتابی) -1

با خودش مربوط شود. در این صورت می گوییم رابطه ي Rبه وسیله ي رابطه ي Aتعریف شده باشد , به طوري که هر عضو Aدر مجموعه ي Rهرگاه رابطه ي 
R در مجموعه يA                                           .داراي خاصیت بازتابی (انعکاسی) می باشدaRa  
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خاصیت تقارنی-2

داشته باشیم : داراي خاصیت تقارنی است هرگاه به ازاي هر Aدر مجموعه ي Rتعریف شده باشد گوییم Aدر مجموعه ي Rهرگاه رابطه ي  a	, b	 ∈ A  

aRb → bRa

خاصیت تعدي(ترایابی)(تراگذري)-3

داشته باشیم : تعریف شده باشد به طوري که براي هر Aدر مجموعه ي Rهرگاه رابطه ي  a	, b	, c	 ∈ A  

ቀaRb
bRc → aRc

حت تاثیر این زوج به این نکته ي مهم توجه داشته باشید که هرگاه مولفه ي دوم زوج مرتبی , مولفه ي اول زوج مرتب دیگري نباشد , آن گاه خاصیت ترایابی ت
  مرتب قرار نخواهد گرفت.

  

خاصیت پادتقارن(ضد تقارن) -4

  تعریف شده باشد این رابطه داراي خاصیت پادتقارنی است هرگاه : Aدر مجموعه ي Rهرگاه رابطه ي 

∀	a	, b ∈ A	 ∶ 		aRb	, bRa → a = b

  

*چند نکته ي مهم

  رابطه ي تهی روي مجموعه ي غیرتهی داراي خاصیت بازتابی نیست.-1

  بود.اگر رابطه اي داراي خواص تقارنی و پادتقارنی باشد , لزوما تراگذري هم خواهد -2

Rتمام رابطه هایی که به صورت -3 = A2 روي مجموعه يA تقارنی و تراگذاري) را دارند.–تعریف شده باشند , همواره خواص (بازتابی  

  تعریف شده باشد داراي دو خاصیت (تراگذاري و پادتقارنی) است.Aهر رابطه ي تک عضوي روي مجموعه ي -4

,	a)هر رابطه اي که هم متقارن و هم پاد متقارن باشد , یا تهی ست و یا داراي زوج مرتبی به فرم – 5 a).می باشد  

  

*رابطه ي هم ارزي

Rتعریف شده باشد  و داراي سه خاصیت اصلی بازتابی و تقارن و تعدي باشد , دراین صورت می گوییم رابطه ي رابطه ي Aروي مجموعه ي Rهرگاه رابطه ي 
  یک رابطه ي هم ارزي است.Aروي مجموعه ي 
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*دسته (کلاس ) هم ارزي

تعریف شده باشد و آن مجموعه را به زیرمجموعه هاي مجزا که هر یک از آنها را دسته یا کلاس هم ارزي می Aمجموعه ي هرگاه رابطه ي هم ارزي روي یک 
  را نماینده ي دسته می نامند و می نویسند :aنمایش داده و [a]با علامت Rرا تحت رابطه ي aنامند تقسیم می کند. دسته ي هم ارزي 

[a] = {x|xRa}

مشخص می به طور کلی دسته ي هم ارزي هر رابطه هم ارزي روي مجموعه ي اعداد صحیح و یا زیرمجموعه اي از آن را با کوچکترین عدد غیرمنفی آن دسته
  کنند.

  

*چند نکته ي مهم دیگر و کاربردي 

,	xرا تعیین نموده و آنها را به ترتیب m, ابتدا اولین و آخرین عدد بخش پذیر بر mبراي تعیین اعداد بخش پذیر بر -1 y نامگذاري می کنیم و با استفاده از رابطه
  ي زیر تعداد آنها را به دست می آوریم  :

n =
y − x

m + 1 

  باید تعداد افرازهاي ممکن آن مجموعه را نوشت.براي شمردن تعداد رابطه ي هاي هم ارزي روي یک مجموعه , – 2

مترین تعداد همیشه کمترین تعداد اعضاي یک رابطه ي هم ارزي متناظر با بیشترین تعداد کلاس و بیشترین تعداد اعضاي یک رابطه ي هم ارزي متناظر با ک–3
  کلاس می باشد.

  

 ܀رابطه ي : 27مثال	܉)به صورت 2܀روي 	(܌,܋)܀(܊,
܀
|܉|	⇔ + |܊| = |܋| + وቂቀ1تعریف شده است. 	|܌| − 2ቁቃ چه مساحتی را اشغال

می کند؟

1(6                                                              2 (9                                                            3 (18                                                              4 (20

 : صحیح است. 3گزینه ي جواب  

  کلاس هم ارزي داده شده را با توجه به رابطه ي تعریف شده می نویسیم :

ቂቀ1و − 2ቁቃ = {(x, y)|(x, y)R(1,−2)} → |x| + |y| = |1| + |−2| = 3 

x|معادله ي *نکته :  − a| + |y − b| = k	 ∶ 		k > ,a)معادله ي مربعی ست به مرکز 		0 b) 2و به قطرk 2که مساحتش برابر است باk2  

  داده شده می توان نوشت :با توجه به نکته ي 

|x| + |y| = 3 → k = 3	 ∶ S = 2(32) = 2(9) = 18 
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شده را رسم نموده و به قابل ذکر است در صورتی که این نکته را حتی بلد نباشید , می توانید با استفاده از ویژگی هاي قدرمطلق به راحتی نمودار رابطه ي داده 
  مطلوب تست برسید . گرچه و مطمئنا این فرایند زمان بر خواهد بود.

  

 ܀رابطه ي : 28مثال	ܡ܀ܠروي مجموعه ي اعداد صحیح زوج به صورت 
܀
⇔ 2ܠ|6 − تعریف شده است. آیا این رابطه هم ارزي ست؟در 	2ܡ

صورت هم ارزي بودن تعداد کلاس هاي هم ارزي آن کدام است؟

3) 4                                                          2) 3                                                       1) 2هم ارزي نیست.                                                     )1

 : صحیح است. 3گزینه ي جواب  

باید هم ارزي بودن رابطه را بررسی نمود : 1براي اطمینان از درستی یا نادرستی گزینه ي 

6k			,		6kهر عدد زوج را می توان (البته با توجه به صورت پرسش مساله) به یکی از صورت هاي  + 2			, 6k − نوشت . پس مربع آن ها به یکی از صورت 	2
,			6qهاي  6q +   درمی آید :	4

(6k)2 = 36k2 = 6(6k2) = 6q					,					(6k + 2)2 = 36k2 + 24k + 4 = 6(6k2 + 4k) + 4 = 6q + 4 

هستند , پس این رابطه مجموعه ي اعداد  4داراي دو باقیمانده ي صفر و  6ارزي بوده و چون مربع اعداد زوج در تقسیم بر پس این رابطه بدیهی ست که هم 
پاسخ صحیح و مطلوب تست است. 3صحیح را به دو دسته ي هم ارزي تقسیم نموده و گزینه ي 

1)	. خاصیت	بازتابی ∶ aRa ⇔ 6|a2 − a2 = 0		 

2)	. خاصیت	تقارن ∶ aRb ⇔ bRa		 ∶ 	6|a2 − b2 → 6|b2 − a2 →→ bRa	 

3)	. خاصیت	تعدي	یا	ترایایی ∶ ቀaRb
bRc ⇔ aRc		 ∶ 		 ൬6|a2

6
− b2

|b2 − c2
طرفین	رابطه	را	با	هم	جمع	می	کنیم
ሳልልልልልልልልልልልልልልልሰ 6|a2 − c2 → aRc		 

  پس رابطه ي داده شده هم ارزي است.
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	"تست هاي سراسري داخل و خارج از کشور و جامع سنجش" 	

ۯاگر  -1 = ܠ} ∈ ,	ۼ 5 < 2ܠ < ۰و {50 = ܓ3} − ܓ|2 ∈ ,	܈ 1 ≤ ܓ ≤ ۯ)باشند تعداد زیرمجموعه هاي {4 × ۰) ∩ (۰ × (ۯ

 )93کدام است؟(سراسري ریاضی 

1(4                                                                    2 (8                                                               3 (16                                                     4 (32

ۯتعداد افرازهاي مجموعه ي  -2 = ,܊,܉} )93(سراسري ریاضی که شامل فقط یک مجموعه ي تک عضوي باشد کدام است؟{܍,܌,܋
1(10                                                               2(12                                                           3 (15                                                           4 (20

(܌,܋)܀(܊,܉)آیا رابطه ي –3 ↔ ܌܉ = از کدام نقطه می 6ቁቃوቂቀ2هم ارزي ست؟در صورت هم ارزي نمودار 2܀روي مجموعه ي 	܋܊
 )93گذرد؟(سراسري ریاضی 

3ቁو3ቁ                                              4 (ቀ2و2ቁ                                                     3 (ቀ1وቀ1) 2             هم ارزي نیست.                              )1

باشد , مجموعه ي اگر -4 ۯ ⊂ ۰ ⊂ ᇱۯ)	۱ ∩ ۰ᇱ)ᇱ ∩ ᇱۯ) ∩ ۱ᇱ)ᇱ 93برابر کدام است؟(سنجش جامع ریاضی( 

ۯ) 4                                                         ۱) 3                                                                ۰) 2                                                              ۯ)1 − ۱

  

܁بر نمودار رابطه ي : ۻنقطه ي  -5 = (ܡ,ܠ)} ∈ :2܀ ܡ4 + ܠ5 ≤ 20	, ܡ4 − ܠ3 ≤ واقع در ناحیه ي اول انتخاب شده است. بیشترین {12
ܠمقدار  +  )93کدام است؟(سنجش جامع ریاضی 	ܡ

2(4,25                                                       2 (4,5                                                            3 (4,75                                                     4 (5

ۯاگر -6 ⊂  )93باشد , آنگاه کدام بیان نادرست است؟(سنجش جامع ریاضی 	۰

ۯ)1 ∩ ۰ᇱ = ∅	                                   2 (۰ᇱ ⊂ ᇱ                                                3 (۰ۯ ∩ ᇱۯ = ۰∆ۯ) 4                                  ∅ = ۰ − 	ۯ
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ۯاگر -7 = ܓ2} − ܓ|1 ∈ 1−,	܈ ≤ ܓ ≤ ۰و {2 = ܠ} ∶ ܠ ∈ 2ܠ|ۼ ≤ 2ۯباشد , مجموعه ي {16 ∩ چند زیرمجموعه دارد؟(سنجش ۰2
 )93جامع ریاضی 

1(8                                                              2 (12                                                           3 (16                                                         4 (32

૙܀رابطه ي -8 = 2ܠ	:(ܡ,ܠ)} ≤ تعریف شده است. این رابطه چند عضو دارد؟(سنجش جامع 9ቅ	و	6	و	3	و2	و	ቄ1بر روي مجموعه ي اعداد {ܡ
 )93ریاضی 

2(4                                                               2 (5                                                            3 (7                                                            4 (8

  

ܑۯمجموعه ي – 9 = {ܑ ≤ ܠ ≤ 9 + ⋂در مجموعه ي اعداد طبیعی تعریف شده است. مجموعه ي {ܑ ܑۯ
9
ܑୀ3 چند عضو دارد؟(سنجش جامع

 )93ریاضی 

3(3                                                              2 (4                                                               3 (5                                                             4 (6

ۯبر مجموعه ي ≥رابطه ي -10 = {2	, 4	, 5	, 7	,  )93تعریف شده است. این رابطه چند عضو دارد؟(سنجش جامع ریاضی {9

2(9                                                              2 (10                                                                 3 (12                                                           4 (15

  

با مختص هاي اعداد صحیح و مثبت انتخاب کنیم , تا مطمئن باشیم در دو زوج انتخابی , جمع مختص (܊,	܉)حداقل چند زوج مرتب به صورت -11
 )92زوج هستند؟(سراسري ریاضی هاي اول و جمع مختص هاي دوم , اعداد 

1(3                                                                 2 (4                                                                3 (5                                                             4 (6

  

ܑاگر -12 = {1	, 2	, 3	, … , ܑۯو   {9 = ቂ−ܑ	, 9ିܑ
2 ቃ 2ۯ), آنگاه مجموعه ي ∩ (5ۯ − 1ۯ) ∩  )92به کدام صورت است؟(سراسري ریاضی (7ۯ

1([−2	,−1) ∪ (1	, 2]	                                   2 ([−2	,−1] ∪ [1	, 2]                                     3 ([−1	, 1]                                 4 (∅
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ۯاگر -13 = ܓ2} − ܓ|1 ∈ ,	܈ 1 ≤ ܓ ≤ ۰و {5 = ൛ܓ ∈ ܓ|ห܈ − 3| ≤ 2ൟ ۯ), آن گاه مجموعه ي × ۰) ∩ (۰ × چند عضو دارد؟(ۯ

 )92(سراسري ریاضی 

1(6                                                                    2 (8                                                                3 (9                                                        4 (16

ۯاگر  -14 = {1		, {1}	, {1	, 2}	, {	2}	, ۰و {2 = ܠ} ∈ 2ܠ|܀ + 2 = ۯ, آن گاه تعداد زیرمجموعه هاي سره و غیرتهی مجموعه ي {ܠ3 − ۰

 )92کدام است؟(سراسري ریاضی خارج از کشور 

1(2                                                                2 (4                                                             3 (6                                                        4 (14

܀رابطه ي -15 = ൛(ܡ,ܠ) ∈ |ܠ|2ห܈ ≤ 2	, 0 ≤ ܡ ≤  )92چند عضو دارد؟(سراسري ریاضی خارج از کشور 2ൟܠ

2(12                                                              2 (14                                                          3 (15                                                              4 (16

,	܉൛تعداد زیرمجموعه هاي -16 ,	{܉} ,	{܊,	܉} )92کدام است؟(سنجش جامع ریاضی ൟ{܉,	܊}

1(8                                                                   2 (12                                                            3 (16                                                        4 (24

ۯعضو و مجموعه ي 25داراي ۰عضو و مجموعه ي 18داراي ۯمجموعه ي -17 ∩ ,		ۯعضو است. تفاضل متقارن  9داراي ۰ چند عضو دارد؟۰

 )92(سنجش جامع ریاضی 

1(21                                                                 2 (25                                                              3 (28                                                      4 (34

,	ܠ)}رابطه ي -18 ܠ|(ܡ < ܕ}بر مجموعه ي {ܡ ∈ ૝|܈ ≤ 2ܕ ≤  )92چند عضو دارد؟(سنجش جامع ریاضی {9

1(5                                                                      2 (7                                                                 3 (6                                                       4 (8

  

ۯاگر -19 = {1	, 2	, ۰و {3 = {2	, 3	, 4	, ۯ)باشد , مجموعه ي {5 × ۰) ∪ (۰ × )92چند عضو دارد؟(سنجش جامع ریاضی (ۯ

1(20                                                                    2 (18                                                             3 (16                                                         4 (15



                                      دبیر دبیرستان هاي تهران -پناهی                                                   »                                                                         ٢٧«

∩ۯ)]خلاصه شده ي عبارت مجموعه اي -20 ۰) ∪ ۯ) − ۰)]ᇱ ∩  )92کدام است؟(سنجش جامع ریاضی   		۰

ۯ)1 ∩ ۰                                                      2 (۰ − ۻ) 4                                                             ∅) 3                                                      		ۯ

باشد , آنگاه کدام گزاره نادرست است؟(سنجش جامع اگر -21 ۯ ∩ ۰ = )92ریاضی ۯ

1(۰ᇱ ⊂ ᇱۯ) ᇱ                                           2ۯ ∩ ۰ = ∅3 ۯ)                                            ∩ ۰ᇱ = ᇱۯ) 4                                     ∅ ∪ ۰ = ۻ

۰مجموعه ي اعداد دورقمی  و ۯاگر -22 = ܓ|ܓ7} ∈ ۯ, آنگاه مجموعه ي توانی {ۯ ∩  )92عضو دارد؟(سنجش جامع ریاضی چند ۰

2(8                                                           2 (12                                                           3 (16                                                               4 (32

܁اگر -23 = ൛(ܡ,ܠ)ห|ܡ − |ܠ ≤ 2	, |ܠ| ≤ 2ൟ از مبداء مختصات کدام است؟܁باشد , فاصله ي دورترین نقاط مجموعه ي 2܀زیرمجموعه اي از

 )92(سنجش جامع ریاضی 

1(4                                                             2 (2√5                                                        3 (4√2                                                           4 (5

عضو چند زیرمجموعه از مجموعه ي -24 ൛܉	܊,		, ,	{܊,	܉}  )91(سراسري ریاضی ندارد؟را {܊,	܉}ൟ{܉,	܊}

1(4                                                                       2 (6                                                              3 (8                                                          4 (12

܁نمودار رابطه ي -25 = ,	ܠ)} (ܡ ∈ |ܡ|	:2܈ ≤ ,	ܠ− ܠ ≥  )91از چند نقطه تشکیل شده است؟(سراسري ریاضی {3−

1(12                                                               2 (14                                                       3 (15                                                             4 (16

,		ۯاگر -26 ۯ)	دو مجموعه ي غیرتهی باشند , 	۰ ∩ ۰ᇱ)− (۰ − خارج از کشور)91برابر کدام مجموعه است؟(سراسري ریاضی (ۯ

1(۰ᇱ                                                                2 (∅                                                           3 (ۯ ∩ ۯ) 4                                             ۰ − ۰	
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܁اگر -27 = 0|(ܡ,ܠ)} ≤ ܡ ≤ ܠ3 − چند عضو , مجموعه ي {2ܠ ܁ ∩ ܈) × )91دارد؟(سراسري ریاضی خارج از کشور (܈

1(6                                                                   2 (7                                                                  3 (8                                                          4 (9

ۯادر مجموعه ه-28 = {1	, 2	, 3	, 4	, 5	, ۰و {6 = {1	, 2	, 3	, ۯروي ܀رابطه ي {	4 × (܌,܋)܀(܊,	܉)به صورت ۰ ⇔ ܉ + ܌ = ܊ + ܋

ۯتعریف شده است. اگر این رابطه هم ارزي باشد , مجموعه ي  ×  )91را به چند کلاس هم ارزي افراز می کند؟(سراسري ریاضی خارج از کشور ۰

) رابطه هم ارزي نیست.4                                             9) 3                                                           6) 2                                                            4)1

ۯمجموعه ي -29 ∪ ۯزیرمجموعه و مجموعه ي 512داراي 	۰ ∩ چند عضو دارد؟(سنجش جامع ۰∆ۯزیرمجموعه است. مجموعه ي 8داراي ۰
 )91ریاضی 

1(5                                                                2 (6                                                            3 (7                                                              4 (8

و اجتماع دو مجموعه ي -30 ቄ൛{∅}, ,	{܉}  )91چند عضو دارد؟(سنجش جامع ریاضی {∅,	܉}ൟቅ܉

1(2                                                                  2 (3                                                                 3 (4                                                       4 (5

,	∅}تعداد زیرمجموعه هاي مجموعه ي -31 1	, 2	, {1	, 2	}	, {2}	,  )91کدام است؟(سنجش جامع ریاضی {1

1(16                                                                   2 (32                                                              3 (36                                                     4 (64

܁اگر -32 = ,	ܠ)} (ܡ ∶ ܡ2	 − ܠ ≤ 2		, ܡ ≥ ۯو {3 = ,	ܠ)} ܠ|(ܡ ≤ , فاصله ي دورترین نقاط باشند  و 2܀زیرمجموعه اي از {4 ۰ = ۯ ∩ ܁
 )91از مبداء مختصات کدام است؟(سنجش جامع ریاضی ۰مجموعه ي 

1(5                                                                2 (6                                                              3 (3√2                                               4 (2√3

  

  



                                      دبیر دبیرستان هاي تهران -پناهی                                                   »                                                                         ٢٩«

سه مجموعه ي غیرتهی باشند , به طوري که اگر  -33 ,		ۯ ۰		, ۯ۱ ⊂ ۯ൫, آن گاه مجموعه ي ۰ ∩ (۰ − ۱)൯ − ۯ) ∩ ۰ ∩ کدام است؟(۱

 )90(سراسري ریاضی 

ۯ) 2                                                               ۰)1 ∩ ۯ) 4                                                  ۯ) 3                                                     ۱ ∩ ۱ᇱ

ۯمجموعه ي  -34 = ൛܉	܊,		, ,	{܊,	܉} را به چند طریق می توان به سه زیرمجموعه افراز کرد؟(سراسري ریاضی ൟ{܉	}  90(

2(6                                                                     2 (4                                                           3 (5                                                              4 (3

ܡ܀ܠبه صورت در مجموعه ي اعداد صحیح فرد ܀رابطه ي  -35 ⇔ ૡ|2ܠ − در صورت هم , آیا این رابطه هم ارزي است؟تعریف شده است. 2ܡ
 )90کدام است؟(سراسري ریاضی هاي هم ارزي کلاسارزي بودن , تعداد 

) هم ارزي نیست.4) بی شمار                                        3                                                         2) 2                                                                 1)1

ۯدو مجموعه ي غیرتهی و 		۰			,			ۯاگر  -36 ∩ ۰ᇱ = ۰ ∩ کدام است؟(سراسري ریاضی , آن گاه مجموعه ي ᇱۯ (۰∆ۯ) − خارج از 90	ۯ
کشور)

۰ᇱ) 4                                                            ۰) 3                                                           ۯ) 2                                                                ∅)1

,	0}تعداد افرازهاي مجموعه ي  -37 1	, 2	,  )90کدام است؟(سراسري ریاضی خارج از کشور {3

1(6                                                                        2 (9                                                          3 (12                                                        4 (15

 )90کدام رابطه هم ارزي نیست؟(سراسري ریاضی خارج از کشور -38

) تشابه دو شکل هندسی2                                    بخش پذیري بر روي اعداد حقیقی                                                                         )1

) هم مساحت در دو شکل هندسی4                                                                                              7) هم باقی مانده در تقسیم دو عدد صحیح بر 3

.  
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۰اگر  -39 = ܠ} ∶ ܠ	 ∈ ۼ ∶ 2ܠ ≤ ۯو {	9 = ܓ2} − ܓ|1 ∈ ܈ ∶ 0 ≤ ܓ ≤ ۰2باشد , تعداد زیرمجموعه هاي {2 − کدام است؟2ۯ

 )90(سنجش جامع ریاضی 

1(8                                                             2 (32                                                               3 (16                                                          4 (64

  

,	ܠ)ۻنقطه ي  -40 ܠ൜در ناحیه ي اول در شرط (ܡ + ܡ2 ≥ 1
ܡ + ܠ2 ≥ ܠصدق می کند. کمترین مقدار 1 +  )90کدام است؟(سنجش جامع ریاضی ܡ2

1(1
2                                                                     2 (1                                                           3 (3

2                                                              4 (2

ۯاگر  -41 ⊂  )90باشد , کدام گزاره نادرست است؟(سنجش جامع ریاضی ۰

ᇱۯ)1 ∩ ۰ = ∅		2                                                (۰ᇱ ⊂ ۯ) ᇱ                                       3ۯ ∩ ۰ᇱ = ᇱۯ) 4                             ∅ ∪ ۰ = ∅

  

نکرد. کدام رابظه نتیجه تغییر ۰اضافه کردیم. تعداد عضوهاي مجموعه ي ۰یک عضو برداشتیم و به عضوهاي مجموعه ي ۯاز مجموعه ي  -42
 )90می شود؟(سنجش جامع ریاضی 

ۯ)1 ⊂ ۰		                                                  2 (۰ ⊂ ۯ) 3                                             ۯ ∩ ۰ ≠ ∅4 ۯ)                                   ∪ ۰ = ܃

  

ۯاگر  -43 = ൛܉	܊,		, ,	{܊,	܉} و ൟ{܉	} , مجموعه ي   ۰ = چند زیرمجموعه ي سره غیرتهی دارد؟(سراسري ریاضی {܊,	܉} ۯ −	 {۰}89(

1(2                                                                 2 (7                                                          3 (6                                                           4 (14

,			ۯاگر  -44 ۯ]دو مجموعه غیرتهی باشند , مجموعه ي 		۰ ∪ ۯ) ∩ ۰)]ᇱ ∩ [(۰ ∩ (ۯ ∪ (۰ −  )89برابر کدام است؟(سراسري ریاضی [(ۯ

ᇱۯ)1 − ۰ᇱ                                                     2 ((ۯ − ۰)ᇱ3 ∅) ᇱ                                                          4ۯ)                                           

(܌,܋)܀(܊,	܉)به صورت 2܀مجموعه ي  روي܀رابطه ي  -45 ⇔ 2܉ − 2܋ = 2܊ − تعریف شده است. اگر این رابطه هم ارزي باشد , کدام 2܌
 )89است؟(سراسري ریاضی (,૞	૜)عضو در کلاس هم ارزي 

1((−5	, 3)                                                  2 ((0	, 4)                                               3 ((4	, ) هم ارزي نیست4                                           (0
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ۯاگر  -46 = ൛܉	܊,		, ,	{܊	} , مجموعه ي ൟ{܉	} چند زیرمجموعه ي سره غیرتهی دارد؟(سراسري ریاضی   ۯ −	 )89خارج از کشور{ۯ}

2(2                                                                 2 (6                                                           3 (7                                                         4 (14

  

۱متمم مجموعه ي  -47 ∪ ᇱۯ ∪ ۰ᇱ خارج از کشور)89, نسبت به مجموعه ي جهانی با کدام مجموعه برابر نیست؟(سراسري ریاضی

ۯ))1 ∩ ۰) − ∩ۯ) ۱)2 ۯ))                            − ۱) ∪ (۰ − ۱)3 ۯ)                           ∩ (۰ − ۱)4 ۯ))                              ∩ ۰) − ۱

,	ܠ)رابطه اي به صورت باشند,50د اول دورقمی کمتر از مجموعه ي اعدا۰مجموعه اعداد طبیعی یک رقمی و ۯاگر  -48 (܊,	܉)܀(ܡ ⇔ ܠ = ܉
ۯتعریف شده است. این رابطه مجموعه ي ۰ۯ, بر روي مجموعه  × خارج از 89تقسیم می کند؟(سراسري ریاضی را به چند دسته ي هم ارزي ۰

کشور)

) فاقد هم ارزي4                                                    11) 3                                                           10) 2                                                             9)1

  

 )88ي شرطی زیر برگشت پذیر نیست؟(سراسري ریاضی کدام قضیه-49

ۯ)1 ⊂ ۰ ⇒ ۯ ∩ ۰ = 2ۯ ۯ)                                                                                                                          ⊂ ۰ ⇒ ۯ − ۰ = ∅

ۯ) 3 ⊂ ۰ ⇒ ۰ᇱ ⊂ ۯ) ᇱ                                                                                                                                    4ۯ = ۰ ⇒ ۯ ∩ ۰ = ۰ ∩ ۱  

  

ۯ)مجموعه ي -50 − ۰)ᇱ ∩ ۯ) ∪ ۰) ∩  )88برابر کدام است؟(سراسري ریاضی ᇱۯ

ᇱ                                                            2 (۰                                                           3 (۰ۯ)1 − ∅) 4                                                       		ۯ

  

ܖۯاگر -51 = ܕ} ∈ ܕ|܈ ≥ ,	ܖ− ܕ2 ≤ ܖ,	ܖ ∈ 3ۯ, آنگاه مجموعه ي {ۼ ∩ چند زیرمجموعه دارد؟(سراسري ریاضی خارج از کشور 4ۯ
88( 

1(8                                                               2 (16                                                             3 (32                                                         4 (36

  

۰)متمم مجموعه ي -52 − ᇱ(ۯ −  )88نسبت به مجموعه جهانی کدام است؟(سراسري ریاضی خارج از کشور ۯ

ۯ)1 ∪ ۯ) 2                                                        ۰ ∩ ۰) 4                                                          ۯ) 3                                                  		۰
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ۯعضو و مجموعه ي  6داراي ۰عضو و مجموعه ي  5داراي ۯاگر مجموعه ي -53 ∩ ۯ)عضو باشند , مجموعه ي  2داراي ۰ ∩ ۰ᇱ) ×
ۯ) ∪ ۰ᇱ)ᇱ 87چند عضو دارد؟(سراسري ریاضی( 

1(8                                                                  2 (10                                                                 3 (12                                                         4 (15

ۯافراز کرده ایم. اگر۱,	۰,	ۯمجموعه ي اعداد طبیعی را به سه مجموعه ي -54 = ܖ} ∶ ܖ = ܓ7 + 	ܓ,	2 ∈ ۰و {ۼ = ܖ} ∶ ܖ = ܓ7 −
ܓ,	3 ∈  )87باشد , کدام دو عدد به یک کلاس هم ارزي حاصل از این افراز تعلق دارند؟(سراسري ریاضی {ۼ

32و 23) 4                                        32و 21) 3                                                        23و 13) 2                                                     21و 13)1

  

 )87کدام رابطه یک رابطه ي هم ارزي نیست؟(سراسري ریاضی -55

) عمود بودن دو خط در مجموعه ي خطوط در فضا2متشابه بودن دو مثلث در مجموعه ي مثلث ها                                                             )1

) معادل بودن مساحت دو مثلث در مجموعه ي مثلث ها4در مجموعه ي خطوط در فضا                                                          ) موازي بودن دو خط3

  

ܑۯاگر -56 = ܕ} ∈ ܑ−|܈ ≤ ܕ ≤ 8 − ⋃, مجموعه ي {ܑ ܑۯ − ⋂ ܑۯ
8
ܑୀ1

8
ܑୀ1 87چند عضو دارد؟(سراسري ریاضی خارج از کشور( 

1(13                                                           2 (14                                                           3 (15                                                             4 (16

سه مجموعه ي غیرتهی باشند , از کدام تساوي الزاما اگر -57 ,		ۯ ۰		, ۯ۱ =  )87نتیجه می شود؟(سراسري ریاضی خارج از کشور 	۰

ۯ)1 × ۱ = ۰ × ۱	2 ۯ)                                                                                                                            ∩ ۱ = ۰ ∩ ۱	

ۯ) 3 ∪ ۱ = ۰ ∪ ۱4 ۯ)                                                                                                                               × (۰ − ۱) = ۯ) − ۱) × ۰

  

ۯروي مجموعه ي ܀اگر رابطه ي -58 = {1	,2	, 3	, 4	, 5	, ܊܀܉به صورت {6 ⇔ ܊3| − |܉ < ૝	 چند عضو ܀تعریف شده باشد , رابطه ي
 )87دارد؟(سراسري ریاضی خارج از کشور 

1(8                                                               2 (9                                                              3 (10                                                            4 (11
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دارد. خارج قسمت یا تفاضل تعداد زیرمجموعه هاي این دو مجموعه کدام است؟(سراسري ᇱۯعضو بیشتر از مجموعه ي  5, ۯمجموعه ي -59
 )86ریاضی 

32) تفاضل 4                                     25) تفاضل 3                                      32) خارج قسمت 2                                        25خارج قسمت )1

ۯاگر -60 ∪ (۰ − (ۯ = )86: (سراسري ریاضی , آنگاه 		۰

ۯ)1 ⊆ ۰                                          2 (۰ ⊆ ۯ) 3                                                      ۯ = ∅	                                                    4 (۰ = ∅

ۯاگر -61 = ۰و {2} = ൛2	, {2}ൟ ۱و = ቄ{2}	, ൛{2}ൟቅ 86, کدام رابطه نادرست است؟(سراسري ریاضی خارج از کشور( 

1(۰ ⊂ ۯ) 2                                              	۱ ⊂ ۯ)3                                                    ۰ ∈ ۰                                                      4 (۰ ∈ ۱

ܖۯاگر -62 = (− 2
ܖ
	 , 2ିܖ

ܖ
3ۯ)مجموعه ي به صورت بازه باشد , ( ∪ (6ۯ −  )86برابر کدام بازه است؟(سراسري ریاضی خارج از کشور 3ۯ

1((− 1
3 	 ,

2
3)                                            2      (ቂ− 1

3 		 ,
2
3)                                        3   ((1

3 	 ,
2
3)                                                  4(	ቂ13 		 ,

2
3)

دو مجموعه ي غیرتهی و اگر -63 ۯ)			۰			,			ۯ   × ۰) ⊂ (۰ ×  )86برابر کدام است؟(سراسري ریاضی خارج از کشور 	۰∆ۯ, آنگاه (ۯ

ۯ) 3                                                          ۯ) 2                                                         ∅)1 ∩ ۯ) 4                                                    ۰ ∪ ۰	

,	ܠ)}رابطه ي  -64 ܠ|(ܡ < ܕ}بر مجموعه ي {ܡ ∈ 2ܕ|܈ ≤  )85سراسري ریاضیچند عضو دارد؟({4

1(8                                                             2 (9                                                                   3 (10                                                             4 (12

  

,		ۯاگر -65 ۯ)دو مجموعه ي غیرتهی باشند و 		۰ × ۰) − (۰ × (ۯ = )85غیرتهی است؟(سراسري ریاضیباشد , آنگاه کدام مجموعه ∅

ۯ)1 ∩ ۯ) 2                                                ۰ − ۰)) 4                                    ۰∆ۯ) 3                                                    ۰ × (ۯ − ۯ) × ۰)
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(܌,	܋)܀(܊,	܉)به صورت 2ۯزیرمجموعه اي از ܀مجموعه اعداد طبیعی یک رقمی و رابطه ي ۯاگر -66 ⇔ ܉ + ܌ = ܊ + تعریف شده ܋
 )85) چند عضو دارد؟(سراسري ریاضی 2و  5باشد, آیا این رابطه هم ارزي است؟در صورت قبول , دسته ي هم ارزي (

) رابطه هم ارزي نیست4                                                     7) 3                                                       6) 2                                                        4)1

  

۰ᇱاگر  -67 ⊂ (۰∆ۯ)باشد , مجموعه ي ᇱۯ ∪ ۯ) ∩ )85؟(سراسري ریاضی خارج از کشور برابر کدام مجموعه است(۰

ᇱ                                                      4 (۰ᇱۯ) 3                                                              ۰) 2                                                       ۯ      )1

,		ۯاگر  -68 ۯ)دو مجموعه ي غیرتهی باشند و 		۰ × ۰) ∩ (۰ × (ۯ = ۯباشد , آنگاه مجموعه∅ − برابر کدام است؟(سراسري 	۰
خارج از کشور )85ریاضی

۰) 3                                                               ∅) 2                                                                ۯ)1 − ۰∆ۯ) 4                                              ۯ

  

ۯدو مجموعه  -69 = {1	, 2	, 3	, 4	, 5	, ۰و {6 = {1	, 2	, 3	, ۯروي ܀رابطه مفروش می باشد و {	4 × (܌,܋)܀(܊,	܉)به صورت ۰ ⇔
܉) − ܊)(܋ − (܌ = ૙چند عضو دارد؟(سراسري 1و 3(تعریف شده است. اگر این رابطه هم ارزي باشد , در صورت قبول دسته ي هم ارزي (

 )85ریاضی خارج از کشور 

) رابطه هم ارزي نیست.4                                                  9) 3                                                          6) 2                                                        4)1

,	ܖ(1−)ܖ)بازه ي ܖۯعدد طبیعی و ܖاگر -70 ⋃باشد , چند عدد صحیح به (ܖ2 ܖۯ
4
 )84تعلق دارد؟(سراسري ریاضی ୀ1ܖ

1(8                                                            2 (9                                                                3 (10                                                            4 (11

ۯاگر افراز کرده ایم.	۱,	۰,	ۯمجموعه ي اعداد طبیعی را به سه مجموعه ي -71 = ܖ} ∶ ܖ = ܓ6 + 	ܓ,	1 ∈ به صورت۰مجموعه ي  و{ۼ

۰ = ܖ} ∶ ܖ = ܓ6 − ܓ,	1 ∈  )84تعلق دارد؟(سراسري ریاضی ۱باشد , کدام عدد طبیعی به مجموعه ي {ۼ

1(11                                                          2 (29                                                                 3 (33                                                       4 (37
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2ܠتعداد نقاطی از صفحه مختصات که درون دایره ي به معادله ي -72 + 2ܡ = قرار داشته و هردو مختصات آن نقاط عددي صحیح باشند , 16
 )84کدام است؟(سراسري ریاضی 

1(41                                                             2 (42                                                              3 (44                                                         4 (45

,		ۯاگر -73  )83برابر کدام است؟(سراسري ریاضی ᇱ∆۰ᇱۯباشند , مجموعه ي ܃دو مجموعه ي غیرتهی با جهانی 	۰

ۯ)1 ∩ ۯ) 2                                                  	۰ ∪ ܃) 4                                                      ۰∆ۯ) 3                                                     	۰

ۯاگر -74 = {2	, 3, 4	, 5	, ۯو {6 ∩ ۰ = {2	, ۯ)و مجموعه ي {3 − ۰) × (۰ − کدام ۰عضو است. تعداد عضوهاي مجموعه ي 6داراي (ۯ
 )83است؟(سراسري ریاضی 

1(3                                                           2 (4                                                                   3 (5                                                         4 (6

  

,	܊,	܉൛مجموعه ي -75 ,{܉}  )82می باشد؟(سراسري ریاضی ܉داراي چند زیرمجموعه شامل عضو ൟ{܊}

1(4                                                            2 (8                                                                3 (10                                                             4 (12

  

܁در رابطه ي -76 = (ܡ,ܠ)} ∈ ܡ:2܀ ≥ 2ܠ − ,		ܠ2 ܡ ≤ ܠبیشترین مقدار {3 +  )82کدام است؟(سراسري ریاضی ܡ

1(5                                                            2 (6                                                               3 (7                                                            4 (7,5

۰مجموعه ي اعداد دورقمی و 	ۯاگر -77 = 	ܓ7} ∶ ܓ		 ∈ ۯ), آنگاه مجموعه ي توانی {ۯ ∩  )81چند عضو دارد؟(سراسري ریاضی (۰

1(6                                                              2 (8                                                             3 (16                                                          4 (32

ۯو مجموعه ي 17داراي ۰و مجموعه ي 14داراي ۯمجموعه ي -78 ∩ چند عضو دارد؟(سراسري 	۰,	ۯعضو است. تفاضل متقارن  5داراي ۰
 )81ریاضی 

1(19                                                              2 (20                                                         3 (21                                                           4 (22
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ܖۯاگر -79 = ܖ] − ܖ,	1 + ⋃, آنگاه مجموعه ي [1 ܖۯ −4
ୀ1ܖ ⋂ ܖۯ

3
 )80با کدام مجموعه برابر است؟(سراسري ریاضی ୀ1ܖ

1(1 ≤ ܠ ≤ 5				                                                                                                                                                  2 (0 ≤ ܠ ≤ 5

3 (0 ≤ ܠ ≤ 5		 ∶ ܠ		 ≠ 2                                                                                                                                    4 (1 ≤ ܠ ≤ 5		 ∶ ܠ		 ≠ 2  

܀در رابطه ي هم ارزي -80 = ܡ,	ܠ|	ܡ,	ܠ} ∈ ,	܈ ܠ − ܡ = ܓ,	ܓ7 ∈ هم ارزي قرار دارند؟با کدام عدد داده شده در یک کلاس39عدد {܈

 )80(سراسري ریاضی 

1(95                                                         2 (96                                                           3 (97                                                               4 (98

 )80کدام گزینه ي زیر مثال نقض دارد؟(سراسري ریاضی –81		

فرد است. 2) هر عدد اول و بزرگتر از 2هر مربع یک لوزي است.                                                                               )1

) توان دوم هر عدد طبیعی بزرگتر از توان سوم آن است.4                 ) هر مثلث متساوي الاضلا ع , متساوي الساقین است.                      3
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پاسخنامه ي تشریحی تست هاي سراسري و سنجش

1 -    : صحیح است. 3گزینه ي جواب  

  اعضاي دو مجموعه ي یاد شده را با توجه به رابطه ي تعریف شده براي آن ها می نویسیم :

A = {3	, 4	, 5	, 6	, 7	}				, B = {1	, 4	, 7	, 10}					, A ∩ B = {4,7}

n൫(A × B) ∩ (B × A)൯ = n2(A ∩ B) = 22 = 4
تعداد	زیر	مجموعه	ها
ሳልልልልልልልልሰ 24 = 16 

2 -    : صحیح است. 4گزینه ي جواب  

 4مجموعه ي با توجه به آنچه که در صورت تست طرح گردیده است فقط با دو حالت مواجه هستیم. افراز مجموعه به صورت یک مجموعه ي تک عضوي و یک
  حالت روبرو هستیم . 5عضوي می باشد که کاملا مشخص است در این حالت با 

  صورت مختلف مواجه خواهیم بود :15عضوي که در این حالت نیز با  2و افراز به صورت مجموعه ي تک عضوي و دو مجموعه ي 

ቀ5
1ቁ ቀ

4
2ቁ ቀ

2
2

2
ቁ

! =
5 × 6 × 1

2 = 15 

  افراز سروکار خواهیم داشت.20و در مجموع با 

3-  : صحیح است.  1گزینه ي جواب  

  سه خاصیت مورد نظر براي هم ارزي بودن یک رابطه را بررسی می کنیم :

بازتابی ∶ 	 ൬(a, b)R(a, b) → ab = ba		برقرار 

تقارن ∶ 	 ൬(a, b)R(c, d) → ad = bc → cb = ad → (c, d)R(a, b)	برقرار 

تعدي ∶ ൬(a	, b)R(c, d) → ad = bc					
(c, d)R(e, f) → cf = de	 ∶ adcf = bcde

÷ୢୡ
ሳልሰ (a, b)R(e, f) → af = be				برقرار 

(x, y)R(2,6) → 6x = 2y → y = 3x

  در این معادله صدق می کند. 3که تنها نقطه ي داده شده در گزینه ي 
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ي تعریف شده براي عدد اما این رابطه هم ارزي نیست . در اثبات ویژگی سوم این رابطه یعنی خاصیت تعدي ما از تقسیم استفاده نمودیم . با توجه به اینکه رابطه
رابطه را در مورد زوج مرتب هایی که شامل صفر نیز می باشند امتحان کنیم تا در صورت درستی بر این خاصیت نیز صحه صفر نیز صادق است . پس باید این 

 بگذاریم.

(2,6)R(0,0) → 2 × 0 = 6 × 0 → 0 = 0 
(0,0)R(1,4) → 0 × 4 = 0 × 1 → 0 = 0 

 پس باید : 

(2,6)R(1,4) → 2 × 4 = 6 × 1 → 8 = 6 
 شما بی نهایت مثال نقض براي رد هم ارزي بودن رابطه می توانید بزنید.

4    صحیح است. 2گزینه ي جواب :  -

  با استفاده از قوانین تعریف شده بر روي مجموعه ها خواهیم داشت :

(Aᇱ ∩ Bᇱ)ᇱ = A ∪ B
୅⊂୆
ሳልሰB 															,											(Aᇱ ∩ Cᇱ)ᇱ = A ∪ C

୅⊂େ
ሳልሰ C

(Aᇱ ∩ Bᇱ)ᇱ ∩ (Aᇱ ∩ Cᇱ)ᇱ = B ∩ C
୆⊂େ
ሳልሰB

5 - : صحیح است. 3گزینه ي جواب  

y																																																																																		                                                         
	4y + 5x = 20																																4y − 3x = 12                                                                                        

  

  

               x																																																																														
  

  

4yبا رسم نمودارهاي دو خط داده شده ي  + 5x = 20	, 4y − 3x = xمشخص است که بیشترین مقدار 12 + y.در نقطه ي برخورد آنها حاصل می شود  

ቆ
4y + 5x = 20
4y − 3x = 12

	با	ضرب	معادله	ي	دوم	در	یک	منها
ሳልልልልልልልልልልልልልልልሰቆ

4y + 5x = 20
−4y + 3x = −12

جمع	معادلات
ሳልልልልሰ 8x = 8 → x = 1	, y = 3.75	, x + y = 4.75 
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6 -  : صحیح است. 3گزینه ي جواب  

A ⊂ B			 → 	൮

Bᇱ ⊂ Aᇱ																																																		
A ∩ Bᇱ = ∅																																										
B ∩ Aᇱ ≠ ∅ → B − A ≠ ∅															

A∆B = (A ∪ B) − (A ∩ B) = B− A

7 -  : صحیح است. 3گزینه ي جواب  

A = {−3	,−1	, 1	, 3}					,					B = {1	, 2	, 3	, 4}

  به راحتی می توان فهمید این دو مجموعه در چهار عضو زیر مشترك هستند : B2	وA2با مشخص کردن اعضاي مجموعه هاي 

A2 ∩ B2 = {(1,1), (1,3), (3,1), (3	,3)} 	
୬
⇒ 		4

تعداد	زیر	مجموعه	ها
ሳልልልልልልልልሰ	24 = 16 

به هیچ وجه  2به دست می آید که طبیعتا عدد گزینه ي 2୬عضوي از رابطه ي nدانش آموزان عزیز حتما توجه دارند که تعداد زیرمجموعه هاي یک مجموعه ي 
  نمی تواند پاسخ مطلوب تست باشد.

8-  : صحیح است. 4گزینه ي جواب  

  عضوهاي مجموعه  ي دوتایی مورد نظر را با توجه به شرط داده شده مشخص می کنیم :

{(1,1), (1,2), (1,3), (1,6), (1,9), (2,6), (2	,9), (3,9)}

  عضو دارد. 8مورد نظر کاملا مشخص است که مجموعه ي

9 -  : صحیح است. 2گزینه ي جواب  

A3 = {3	, 4	, 5	, … , 12}											A4 = {4	, 5	, 6	, … , 13}									A5 = {5	, 6	, 7	, … , 14}

																	A6 = {6	, 7	, 8	, … , 15}												A7 = {7	, 8	, 9	, … , 16}										A8 = {8	, 9	, 10	, … , 17}																																		

A9 = {9	, 10	, 11	, … , 18}

ሩA୧ = {9	, 10	, 11	, 12}
9

୧ୀ3
	4	عضو								



«٤٠  مجموعه ها                                                                        «                                                               ٠٩١٩٦٠٢٥٨٥٠
                                      

10-  : صحیح است. 4گزینه ي جواب  

  یا مساوي است را بنویسیم :کافی ست تمام زوج مرتب هایی را که در آن مختص اول از مختص دوم کمتر

{(2,2), (2,4), (2,5), (2,7), (2,9), (4,4), (4,5), (4,7), (4,9), (5,5), (5,7), (5,9), (7,7), (7,9), (9,9)}

11- : صحیح است. 3گزینه ي جواب  

چهر حالت می دانیم که جمع دو عدد صحیح زمانی زوج است که آن دو عدد یا هردو زوج یا هردو فرد باشند.پس براي زوج بودن جمع مختص هاي اول یا دوم
,	a)امکان پذیر است. یعنی زوج مرتب  b) زوج)می تواند به یکی از چهار حالت	, ,	فرد)و      (زوج ,	زوج)و      (فرد ,	فرد)و       (فرد درنظر گرفته شود     (زوج

  که در این صورت جمع مختص هاي اول و دوم عدد زوج می شود. 

ی از چهار زوج قبلی یکسان باشد.پس حداقل باید پنج زوج با اضافه شدن یک زوج دیگر است که ممکن است این زوج از نظر زوج یا فرد بودن مختص ها با یک
  پاسخ صحیح و مطلوب تست است. 3انتخاب شود و گزینه ي 

12- : صحیح است. 1گزینه ي جواب

محض اطمینان از مطمئنا کسی تو اشتراك گیري و اجتماع گیري یا سایر عملیات روي مجموعه ها نباید مشکل داشته باشد , در صورت وجود مشکل و براي 
  درستی عملیات می توانید روي محور این عملیات را انجام دهید.

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧

A1 = [−1	, 4]
A7 = [−7	, 1]

A2 = ൤−2	, 7
2൨

A5 = [−5	, 2]

		→ A2 ∩ A5 = [−2	, 2] 		−	A1 ∩ A7 = [−1	, 1] → [−2	,−1) ∪ (1	, 2]

13-  : صحیح است. 3گزینه ي جواب  

  ابتدا اعضاي مجموعه هاي داده شده را مشخص می کنیم : 

A = {2k − 1|k ∈ Z	, 1 ≤ k ≤ 5} = {1, 3	, 5	, 7	, 9}

B = ൛k ∈ Zห|k− 3| ≤ 2ൟ = {1	, 2	, 3	, 4	, 5}

دقت داشته باشید که نیازي به حل رابطه ي قدرمطلقی داده شده نیست و شما به راحتی می توانید اعضاي مجموعه ي یادشده را Bدر مورد اعضاي مجموعه ي 
  حدس بزنید.

n((A × B) ∩ (B × A)) = n(A ∩ B)2 ୅∩୆ୀ{1	,3	,5}→୬(୅∩୆)ୀ3
ሳልልልልልልልልልልልልልልልልሰ 	9	
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14-  : صحیح است. 3گزینه ي جواب  

x2 + 2 = 3x → x2 − 3x + 2 = 0 → (x − 2)(x − 1) = 0 → x = 1	, 2 

A = {1		, {1}	, {1	, 2}	, {	2}	, 2}		,			B = {1,2} → A − B = ൛{1}	, {1	, 2}	, {	2}	ൟ 	
تعداد	زیر	مجموعه	هاي	سره	و	غیر	تهی
ሳልልልልልልልልልልልልልልልልልሰ

23 − 1− 1 = 8 − 2 = 6 
2୬عضوي از رابطه ي nدقت داشته باشید که تعداد زیرمجموعه هاي سره ي یک مجموعه ي  − محاسبه می شود که چون در صورت مساله به ناتهی بودن 1

  هم اشاره شده است , یه واحد بیشتر کم شده است.

15-  : صحیح است. 3گزینه ي جواب  

|x| ≤ 2 → −2 ≤ x ≤ 2 → x = {−2	,−1	, 0	, 1	, 2}
૙ஸܡஸܠ૛
ሳልልልሰ 		y = {0	, 1	, 2} → 5 × 3 =  عضو	15

16- : صحیح است. 1گزینه ي جواب  

,	a}عضوي است و  3دقت داشته باشید که مجموعه ي مورد نظر  b} = {b	, a} 23عضوي از رابطه ي 3و تعداد زیرمجموعه هاي یک مجموعه ي = به دست 8
  می آید.

  

17-  : صحیح است. 2گزینه ي جواب  

  رابطه اي که براي تفاضل متقارن دو مجموعه تعریف شده است به صورت زیر است :

A∆B = (A ∪ B)− (A ∩ B) = (A − B) ∪ (B − A)

  
n(A − B) ∪ (B − A) = n(A − B) + n(B− A) = 9 + 16 = 25 

یادآوري : 

n(A − B) = n(A) − n(A ∩ B)							,						n(B− A) = n(B)− n(A ∩ B)
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18-   : صحیح است. 3گزینه ي جواب  

  اعضاي رابطه ي داده شده را روي مجموعه ي مورد نظر می نویسیم :

4 ≤ m2 ≤ 9 ୫∈୞
ሳልሰ {−2	, 2	,−3	, 3}

{(୶	,୷)|୶ழ୷}
ሳልልልልልልሰ	 {(−2	,2), (−2	, 3), (−3,−2), (−3	, 2), (−3	, 3), (2	, 3)}

  عضو دارد. 6مشخص است که رابطه ي داده شده در مجموعه ي مورد نظر 

19- : صحیح است. 1گزینه ي جواب

A ∩ B = {2	, 3}

n൫	(A × B) ∪ (B × A)൯ = n(A × B) + n(B × A) − ൫n(A ∩ B)൯2
= 12 + 12 − 4 = 24 − 4 = 20 

20-  : صحیح است. 2گزینه ي جواب  

A − B = A ∩ Bᇱ 						 ∶ 					 [(A∩ B) ∪ (A − B)]ᇱ ∩ B = [(A∩ B) ∪ (A ∩ Bᇱ)]ᇱ ∩ B	
୅∩از	گیري	فاکتور	
ሳልልልልልልልልሰ		

[A ∩ (B ∪ Bᇱ)]ᇱ ∩ B	
୆∪୆ᇲୀ୙
ሳልልልልሰ	 [A ∩ U]ᇱ ∩ B

୅∩୙ୀ୅
ሳልልልሰ	Aᇱ ∩ B = B ∩ Aᇱ = B − A

21-  : صحیح است. 2گزینه ي جواب  

A ∩ B = A	 → A ⊂ B			 → 		Bᇱ ⊂ Aᇱ		,			Aᇱ ∩ B ≠ ∅				, A ∩ Bᇱ = ∅			, Aᇱ ∪ B = M

22- : صحیح است. 4گزینه ي  جواب  

A = {10	, 11	, 12	, … , 99}									,						B = {70	, 77	, 84	, 91, 98} 		→ n(A∩ B) = 5 

عضو دارد جواب مطلوب تست مفروض نیز به صورت  5به دست می آید و چون مجموعه ي مورد نظر 2୬عضوي از رابطه ي nتعداد اعضاي یک مجموعه ي توانی 
25 =   محاسبه می شود.	32

23-  : صحیح است. 2گزینه ي جواب  

yخط دو به دو موازي  4ناحیه ي مورد نظر محدود به  = ±x					,				y − x = ±2 ≈ y = x ±   می باشد : 2



                                      دبیر دبیرستان هاي تهران -پناهی                                                   »                                                                         ٤٣«

  
  می باشد که در شکل نیز Aهمانطور که مشاهده می شود ناحیه ي محدود به این چهار خط یک متوازي الاضلاع می باشد که مسلما دورترین نقطه به آن راس 

  مبداء مختصات نیز از رابطه ي زیر استفاده می کنیم :) که براي محاسبه ي فاصله ي این نقطه از 2و  4نشان داده شده است.یعنی نقطه ي (

OA = ඥ22 + 42 = 4 + 16 = 20 = 4 × 5 = 2√5 

24-  : صحیح است. 1گزینه ي جواب  

,	a}دقت داشته باشید که دو عضو  b} 	= {b	, a} عضو.4عضو دارد نه 3یکسان هستند و در واقع مجموعه ي داده شده  

,	a}چون گفته شده است زیرمجموعه هاي به دست آمده فاقد عضو  b} 2باشد , پس طبق رابطه ي୬: تعداد زیرمجموعه هاي مطلوب مساله برابر است با  

23ି1 = 22 = 4 

25-  : صحیح است. 4گزینه ي جواب  

|y| ≤ −x → x ≤ y ≤ −x				,				x ≥ −3 

yبا رسم نمودار رابطه ي داده شده خواهیم داشت :                                                  = x                                      y = −x					

  

  

  

  

  

                                                                                                                                            −1    x = −3						 − 2  

تعداد	نقاط = 1 + 3 + 5 + 7 = 16 
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26- : صحیح است. 4گزینه ي جواب  

روش اول : 

  مجموعه ها داریم :با استفاده از عملیات جبر 

(A ∩ Bᇱ) − (B− A) = (A ∩ Bᇱ)− (B ∩ Aᇱ) = (A ∩ Bᇱ) ∩ (B ∩ Aᇱ)ᇱ = (A ∩ Bᇱ) ∩ (A ∪ Bᇱ) =

൫(A ∩ Bᇱ) ∩ A൯ ∪ ൫(A ∩ Bᇱ) ∪ Bᇱ൯ = (A ∩ Bᇱ) ∪ ((A∩ Bᇱ) = A ∩ Bᇱ = A − B

  

روش دوم : 

Aکاملا مشخص است که دو مجموعه ي  − B		,			B− A		.دو مجموعه ي مجزا از هم اند  

                                                                                                                    B                    A  
  

  

  

                                                                                                            B − A                      A − B  
  و می توان نوشت :

(A ∩ Bᇱ)− (B− A) = (A − B) − (B − A) = A − B

27-  : صحیح است. 3گزینه ي جواب  

با توجه به دو بعدي بودن فضاي داده شده زوج مرتب هایی که هر کدام نشانگر مختصات یک نقطه هستند را به دست می آوریم و Sاز مجموعه ي داده ي شده ي 
Zاز این مجموعه ي نقاط , اشتراك آنها را با  × Z = Z2: به عنوان پاسخ صحیح و مطلوب تست درنظر می گیریم  

yنمودار تابع  = 3x − x2: را رسم می کنیم  

  

  

  

  نقطه ي مورد نظر برسیم , کافی ست نقاط تقاطع تابع را  8براي اینکه به این پاسخ یعنی 
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xبا محور طول ها و بیشترین مقدار تابع را از رابطه ي  = − ୠ
2ୟ: به دست آوریم  

y = 3x − x2 = 0 → x(3− x) = 0 → x = 0	, 3					, x = −
3
−2 =

3
2 			 , f ൬

3
2൰ =

9
4 = 2.25 

نقطه را  8است که با توجه به رابطه ي تعریف شده براي این مجموعه ي نقاط کلا 2.25بین صفر و yو مقادیر  3بین صفر و xیعنی محدوده ي اختیار مقادیر 
  شامل می شود :

  )3و  0(–) 2و  2(–) 2و  1(–) 2و  0(–) 1و  2(–) 1و  1(–) 1و  0(–) 0و  1(

28-  : صحیح است. 3گزینه ي جواب  

  باید هم ارزي بودن رابطه را بررسی نمود : 4درستی یا نادرستی گزینه ي براي اطمینان از 

1)	. خاصیت	بازتابی ∶ (a	, b)R(a, b) ⇔ a + b = a + b		 

2)	. خاصیت	تقارن ∶ (a	, b)R(c, d) ⇔ (c	, d)R(a, b) 		 ∶ 		a + d = c + b → c + b = a + d →→ (c, d)R(a, b)		 

3)	. خاصیت	تعدي	یا	ترایایی ∶ ൬(a	, b)R(c, d)
(c	, d)R(e, f) ⇔

(a	, b)R(e, f) 		 ∶ 		 ቀa + d = c + b
c + f = d + e

طرفین	رابطه	را	با	هم	جمع	می	کنیم
ሳልልልልልልልልልልልልልልልሰ a + d + c + f

= c + e + b + d → a + f = b + e → (a, b)R(e, f)		 

  پس رابطه ي داده شده هم ارزي است.

  اگر کلاس هم ارزي رابطه ي داده شده را بنویسیم , خواهیم داشت :

(x, y)R(a	, b) → x + b = y + a → y − x = b − a

Aشامل مجموعه ي aاگر مقادیر  = {1	, 2	, 3	, 4	, 5	, Bشامل اعضاي مجموعه ي bو مقادیر {6 = {1	, 2	, 3	, باشد , براي اینکه متوجه شویم چند {	4
yکلاس هم ارزي داریم باید محدوده ي تغییرات  − x: را به دست آوریم  

(y − x)୫୧୬ = y୫୧୬ − x୫ୟ୶ = 1− 6 = −5				,			(y − x)୫ୟ୶ = y୫ୟ୶ − x୫୧୬ = 4− 1 = 3 

−5 ≤ y − x ≤ 3 → {−5	,−4	,−3	,−2	,−1	, 0	, 1	, 2	, 3}

29- : صحیح است. 2گزینه ي جواب  

  به دست می آید.2୬عضوي از رابطه ي nهمانطور که می دانیم تعداد زیرمجموعه هاي یک مجموعه ي 

29می دانیم که  = Aمی باشد. پس تعداد اعضاي مجموعه ي 512 ∪ B 23نه عضو و چون = A, پس تعداد اعضاي مجموعه ي 8 ∩ B.نیز سه عضو است  

  توان گفت :و طبق رابطه ي زیر نیز می 

A∆B = (A ∪ B)− (A ∩ B) → n(A∆B) = 9− 3 = 6 
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30-  : صحیح است. 2گزینه ي جواب  

ید سه عضو دقت داشته باشید که مجموعه ي اول تک عضوي است...و مجموعه ي دوم نیز دوعضوي  و دو مجموعه عضو مشترك ندارند. پس اجتماع دو مجموعه با
  داشته باشد.

31-  : صحیح است. 2گزینه ي جواب  

2୬ ,25عضو مجزا از هم دارد. و طبق رابطه ي  5عضو می باشد که در یک عضو مشترك هستند.یعنی  6مجموعه ي داده شده داراي  =   زیرمجموعه دارد.	32

  

32-  : صحیح است. 1گزینه ي جواب  

	٣خط   ≤ y ≤ 1
2 x +   اختیار می کند.Sمجموعه ي نقاطی ست که مجموعه ي 	1

                                                                  y = 1
2 x + 1                                                                          y = 3  

                                                               A(4,3)                                            
  

                                                                                                                B = A ∩ SO				  
                                                                                               x = 4       

  می باشد که در شکل نیز Aهمانطور که مشاهده می شود ناحیه ي محدود به این سه خط یک مثلث می باشد که مسلما دورترین نقطه به آن راس 

  یر استفاده می کنیم :) که براي محاسبه ي فاصله ي این نقطه از مبداء مختصات نیز از رابطه ي ز4و  3نشان داده شده است.یعنی نقطه ي (

OA = ඥ32 + 42 = 9 + 16 = 25 = 5 
  

33-  : صحیح است. 4گزینه ي جواب  

روش اول : جبر مجموعه ها

൫A ∩ (B − C)൯ − (A ∩ B ∩ C) = ൫A ∩ (B ∩ Cᇱ)൯ ∩ (A ∩ B ∩ C)ᇱ = (A ∩ B ∩ Cᇱ) ∩ (Aᇱ ∪ Bᇱ ∪ Cᇱ) =

(A ∩ B ∩ Cᇱ ∩ Aᇱ) ∪ (A ∩ B ∩ Cᇱ ∩ Bᇱ) ∪	(A ∩ B ∩ Cᇱ ∩ Cᇱ) = ∅ ∪ ∅ ∪ (A ∩ B ∩ Cᇱ) = A ∩ B ∩ Cᇱ ୅⊂୆	∶		୅∩୆ୀ୅ሳልልልልልልልልሰA ∩ Cᇱ 
  

روش دوم : با استفاده از نمودار ون مجموعه ها
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ۻ                                                                                                                          

۰																				ۯ																				             ۱                                                                                                                                    

  

  

34-  : صحیح است. 1گزینه ي جواب  

اینکه یک مجموعه ي چهار عضوي را به سه زیرمجموعه افراز کنیم تنها می توان آن را به صورت یک مجموعه ي دوعضوي و دو مجموعه کاملا بدیهی ست که براي 
  ي تک عضوي نوشت . یعنی باشد داشته باشیم :

ቀ4
1ቁ ቀ

3
1ቁ ቀ

2
2ቁ

2! =
4 × 3 × 1

2 = 6 

A1 = {a, b}, {a, b}, {a}																						A2 = ൛a, {a}ൟ, {a, b}, b																		A3 = ൛a, {a, b}ൟ, {a}, b			

A4 = ൛b, {a, b}ൟ, a, {a}																						A5 = ൛b, {a}ൟ, {a, b}, a																		A6 = ൛{a}, {a, b}ൟ, a, b			

35- : صحیح است. 1گزینه ي جواب  

  باید هم ارزي بودن رابطه را بررسی نمود : 4براي اطمینان از درستی یا نادرستی گزینه ي 

1)	. خاصیت	بازتابی ∶ aRa ⇔ 8|a2 − a2 = 0		 

2)	. خاصیت	تقارن ∶ aRb ⇔ bRa		 ∶ 		8|a2 − b2 → 8|b2 − a2 → bRa		 

3)	. خاصیت	تعدي	یا	ترایایی ∶ ቀaRb
bRc ⇔ aRc		 ∶ 		 ൬8|a2

8
− b2

|b2 − c2
طرفین	رابطه	را	با	هم	جمع	می	کنیم
ሳልልልልልልልልልልልልልልልሰ 8|a2 − c2 → aRc		 

  پس رابطه ي داده شده هم ارزي است.

  اگر کلاس هم ارزي رابطه ي داده شده را بنویسیم , خواهیم داشت :

xRy → 8|x2 − y2 

یک رابطه ي هم ارزي است و از آنجایی که تمام اعداد صحیح فرد در رابطه ي فوق صدق می کنند همگی در یک دسته یا کلاس هم ارزي مانند Rپس رابطه ي 
  قرار می گیرند.[1]کلاس هم ارزي 
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36-  : صحیح است. 1گزینه ي جواب  

A ∩ Bᇱ = B ∩ Aᇱ → A − B = B− A
الزاما
ሳሰA = B

(A∆B)− A = ൫(A − B) ∪ (B − A)൯ − A = (A − B)− A
୅ି୆⊂୅
ሳልልልሰ = ∅

37-  : صحیح است. 4گزینه ي جواب  

  اگر بخواهید مقید به حل تست با استفاه از فرمول باشید می توانید بنویسید :

ቀ4
1ቁ ቀ

3
1ቁ ቀ

2
1ቁ ቀ

1
1ቁ

4! +
ቀ4
1ቁ ቀ

3
1ቁ ቀ

2
2ቁ

2! + ቀ4
1ቁ ቀ

3
3ቁ +

ቀ4
2ቁ ቀ

2
2

2
ቁ

! + ቀ4
4ቁ =

4 × 3 × 2 × 1
4 × 3 × 2 × 1 +

4 × 3 × 1
2 + (4 × 1) +

6 × 1
2 + 1 =

1 + 6 + 4 + 3 + 1 = 15 

  اما شما به راحتی می توانید افرازهاي مجموعه ي یادشده ي فوق را بنویسید.

A1 = {0}, {1}, {2}, {3}														A2 = {0}, {1,2,3}																		A3 = {1}, {0,2,3}			

A4 = {2}, {0,1,3}																						A5 = {3}, {0,1,2}																		A6 = {0,1}, {2,3}			

A7 = {0,2}, {1,3}																						A8 = {0,3}, {1,2}														A9 = {0}, {1}, {2,3}			

									A10 = {0}, {2}, {1,3}															A11 = {0}, {3}, {1,2}													A12 = {1}, {2}, {0,3}			

												A13 = {1}, {3}, {0,2}																A14 = {2}, {3}, {0,1}													A15 = {0,1,2,3}														

38-  : صحیح است. 1گزینه ي جواب  

  کاملا واضح است که بخش پذیري روي اعداد صحیح متقارن نیست و در نتیجه این رابطه هم ارزي نمی باشد.

  

39-  : صحیح است. 2گزینه ي جواب  

  ابتدا عضوهاي دو مجموعه ي یادشده را می نویسیم :

A = {−1	, 1	, 3}			,			B = {1	, 2	, 3}			, B2 = ቄ9عضوቅ C2			و			 = ቄ9عضوቅ

B2دقت داشته باشید که نیازي به نوشتن تمام اعضاي مجموعه هاي یادشده نیستو شما با توجه به اینکه می دانید  − A2 یعنی تمام اعضایی از مجموعه يA2  

B2حذف می شوند می توانید اعضاي مجموعه ي B2که از  − A2:  را به صورت زیر بنویسید  
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B2 − A2 = {(1,2), (2,1), (2,2), (2,3), (3,2)} → عضو5 → 25 =  زیرمجموعه	32

40-  : صحیح است. 2گزینه ي جواب  

  اگر خطوط یادشده را رسم کنیم , خواهیم داشت :

																														x + 2y ≥ 1			
  

  

  

  

y + 2x ≥ 1					
xکاملا مشخص است مقدار  + 2y =   کمترین مقدار ناحیه ي مورد نظر است.1

41-  : صحیح است. 1گزینه ي جواب  

A ⊂ B		 ∶ 			Bᇱ ⊂ Aᇱ		و	B ⊂ Aᇱ 	 ∶ 			B ∩ Aᇱ ≠ ∅			

  گزینه ها به وضوح درست می باشند.همانطور که در تست هاي گذشته نیز بررسی کردیم , بقیه ي

42-  : صحیح است. 3گزینه ي جواب  

,	Aمطابق صورت مساله , عضو برداشته شده در هر دو مجموعه موجود است و لذا دو مجموعه ي  B	 از هم مجزا نیستند و و الزاما  A ∩ B ≠ ∅

43- : صحیح است. 3گزینه ي جواب  

A −	{B} = ൛a	, b		, {a	, b}	, {	a}ൟ − ൛{a	, b}ൟ = ൛a	, b		, {	a}ൟ
	تعداد	زیرمجموعه	سره	غیر	تهی
ሳልልልልልልልልልልልልልሰ 23 − 1 − 1 = 6 
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44-  : صحیح است. 1گزینه ي جواب  

  با استفاده از جبر مجموعه ها داریم :

[A ∪ (A ∩ B)]ᇱ ∩ [(B ∩ A) ∪ (B − A)] = ൫Aᇱ ∩ (Aᇱ ∪ Bᇱ)൯ ∩ ൫(B ∩ A) ∪ (B ∩ Aᇱ)൯ =

Aᇱ ∩ (Aᇱ ∪ Bᇱ) ∩ (B ∩ (A ∪ Aᇱ) = ൫Aᇱ ∩ (Aᇱ ∪ Bᇱ)൯ ∩ (B ∩ M) = ൫Aᇱ ∩ (Aᇱ ∪ Bᇱ)൯ ∩ B = ൫Aᇱ ∩ (B ∩ (Aᇱ ∪ Bᇱ)൯ =

= (Aᇱ ∩ ൫(B ∩ Aᇱ) ∪ (B ∩ Bᇱ)൯ = ቀAᇱ ∩ ൫(B ∩ Aᇱ) ∪ ∅൯ቁ = ቀAᇱ ∩ ൫(B ∩ Aᇱ)൯ቁ = (Aᇱ ∩ Aᇱ) ∩ B = Aᇱ ∩ B = Aᇱ − Bᇱ 

45-  : صحیح است. 2گزینه ي جواب  

  می دانیم که اگر روي هر دو زوج مرتب یک ضابطه رخ دهد رابطه هم ارزي است و می توان نوشت :

[(3	, 5)] = (x, y)R(3,5) ∶ 	x2 − 9 = y2 − 25 → x2 − y2 = −16		.  تنها	گزینه	ي	دو	این	شرایط	را	دارد

46-  : صحیح است. 4گزینه ي جواب  

,	൛aفقط یک عضو دارد و آن هم {A}عضو است. اما  4داراي Aمجموعه ي  b		, {	b}	, {	a}ൟ است و چون دو مجموعه ي یادشده عضو مشترك ندارند , پس
A −	 {A} عضوي از رابطه ي زیر به دست می آید :ܖعضو را دارد و می دانیم که تعداد زیرمجموعه هاي سره ي غیر تهی یک مجموعه ي  4همان  

2୬ − 1− 1 = 24 − 1 − 1 = 14 

47-  : صحیح است. 2گزینه ي جواب  

  با استفاده از قوانین جبر مجموعه ها داریم :

C ∪ Aᇱ ∪ Bᇱ = C ∪ (A ∩ B)ᇱ
متمم	می	گیریم
ሳልልልልልሰ	[C∪ (A ∩ B)ᇱ]ᇱ = Cᇱ ∩ (A ∩ B) = (A ∩ B) ∩ Cᇱ = (A ∩ B)− C			4	ي	گزینه	درستی 

(A ∩ B) ∩ Cᇱ = A ∩ (B ∩ Cᇱ) = A ∩ (B− C)				3			ي	گزینه	درستی				

A ∩ (B− C) = (A ∩ B)− (A ∩ C)						1			ي	گزینه	درستی 
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48-  : صحیح است. 1گزینه ي جواب  

  مطابق آنچه که در فرض مساله مطرح شده است :

A = {1,2,3, … ,9}				,			B = {11,13,17, … 47} → A × B = {(1,11), (1,13), (1,17)	, … , (9,41), (9,43), (9,47)}

برمی آید , آن است که مولفه هاي اول دو زوج مرتب باید یکسان باشند.پس زوج مرتب هایی که مولفه ي اول آنچه که از رابطه ي  (x	, y)R(a	, b) ⇔ x = a
  آنها یکسان هستند با هم در ارتباط بوده و در واقع در یک کلاس هم ارزي قرار دارند.

Aطه مجموعه ي مولفه ي اول یکسان می باشد , پس این راب 9به وضوح مشخص است که چون این رابطه داراي  × B کلاس یا رده ي هم ارزي افراز می  9را به
  کند.

49-  : صحیح است. 4گزینه ي جواب  

Aکه از رابطه ي  3و  2و  1سه خاصیت مهم داده شده در گزینه هاي  ⊂ B: نتیجه می شوند , را حتما به خاطر بسپارید  

A ∩ B = A			و			A − B = Bᇱ		و		∅ ⊂ Aᇱ 

Aبه یاد داشته باشید که تمام نتایج یاد شده برگشت پذیر بوده و  ⊂ B.را نتیجه می دهند  

  را اثبات نمود. 4اما با مثال نقضی می توان به راحتی نادرست بودن برگشت پذیري قضیه ي داده شده در گزینه ي 

A = {1,2}			,				B = {1,3}			,			C = {1,4} → A ∩ B = B ∩ C = {1} → A ≠ B

50- : صحیح است. 3گزینه ي  جواب  

(A − B)ᇱ ∩ (A ∪ B) ∩ Aᇱ = (A ∩ Bᇱ)ᇱ 	∩ (A ∪ B) ∩ Aᇱ = (Aᇱ ∪ B) 	∩ (A ∪ B) ∩ Aᇱ
در	دو	جمله	ي	اول	از		∪୆	فاکتور	بگیرید
ሳልልልልልልልልልልልልልልልልልልሰ		[B ∪ (A ∩ Aᇱ)]

∩ Aᇱ = [B ∪ ∅] ∩ Aᇱ = B ∩ Aᇱ = B − A

51-  : صحیح است. 3گزینه ي  جواب  

൬A3 = {m ∈ Z|m ≥ −3	, 2୫ ≤ 3	} = {−3,−2,−1,0,1}											
A4 = {m ∈ Z|m ≥ −4	, 2୫ ≤ 4	} = {−4,−3,−2,−1,0,1,2} 			

∩
⇒		{−3,−2,−1,0,1}

	5	عضو
ሳልሰ 25 =  زیر	مچموعه	32

52– : صحیح است. 1گزینه ي جواب  

(B − A)ᇱ − A = (B− A)ᇱ ∩ Aᇱ = ((B− A)ᇱ ∩ Aᇱ)ᇱ = (B − A) ∪ A = A ∪ B
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U  																																																																																																																				

A																										B																																																																				  
B − A																																																			  

  

  

53- : صحیح است. 3گزینه ي جواب

|(B − A)| = |B|− |B ∩ A| = 6− 2 = 4				,			|(A − B)| = |A| − |B ∩ A| = 5− 2 = 3 
|(A ∩ Bᇱ) × (A ∪ Bᇱ)ᇱ| = |(A ∩ Bᇱ) × (Aᇱ ∩ B)| = |(A − B) × (B− A)| = |(A − B)| × |(B− A)| = 3 × 4 = 12 

A											B																																																																				

                                                                   4     2    3

  

54-  : صحیح است. 1گزینه ي جواب  

می  2برابر با  7شامل رده اي از اعداد است که باقی مانده ي آنها بر عد Aآنچه که از روابط تعریف شده براي مجموعه ها برمی آید , آن است که مجموعه ي 
  باشد.

  می باشد.4برابر با  7شامل رده اي از اعداد است که باقی مانده ي آنها بر عد Bمجموعه ي 

n = 7k − 3
	ૠ	واحد	اضافه	کنید
ሳልልልልልልልሰ n = 7k + 4 

  ) می باشد.6و  5و  3و  1و  0برابر با ( 7شامل رده اي از اعداد خواهد بود که باقی مانده ي آنها بر عد Cمجموعه ي و بالطبع 

  در یک افراز از این کلاس هم ارزي قرار داشته باشند. 7پس ما باید دنبال جفت اعدادي باشیم که باقیمانده ي آنها بر 

  قرار دارند.(گزینه ي صحیح)Cهستند و هر دو در کلاس  7و صفر بر عدد  6به ترتیب داراي باقی مانده هاي 21و 13دو عدد :  1گزینه ي 

  هستند و در یک کلاس هم ارزي قرار ندارند. 7بر عدد  2و  6به ترتیب داراي باقی مانده هاي 23و 13دو عدد  : 2گزینه ي 

  هستند و در یک کلاس هم ارزي قرار ندارند. 7بر عدد  4اي باقی مانده هاي صفر و به ترتیب دار32و 21دو عدد  :3گزینه ي 

  هستند و در یک کلاس هم ارزي قرار ندارند. 7بر عدد  4و  2به ترتیب داراي باقی مانده هاي 32و 23دو عدد  : 4گزینه ي 
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55- : صحیح است. 2گزینه ي جواب  

  بازتابی و ترایابی را ندارد.عمود بودن دو خط در فضا دو خاصیت 

–ت تعدي) (یعنی اگر خطی بر خط دیگري عمود باشد و آن خط نیز بر خط دیگري عمود باشد , دلیل نمی شود که خط اولی بر سومی نیز عمود باشد(رد خاصی
  خاصیت بازتابی هم که به شکل واضحی امکان پذیر نیست.)

56-  : صحیح است. 2گزینه ي جواب

A1 = {−1 ≤ m ≤ A2		و			{7 = {−2 ≤ m ≤ A3		و		{6 = {−3 ≤ m ≤ …	و		{5 A8و = {−8 ≤ m ≤ 0}	

ራA୧ −ሩA୧

8

୧ୀ1

8

୧ୀ1
= {−8 ≤ m ≤ 7} − {−1 ≤ m ≤ 0} = 16 − 2 = 14 

57-  : صحیح است. 1گزینه ي جواب  

  به راحتی می توانید با آوردن مثال نقض براي سه گزینه ي دیگر نادرستی آنها را تحقیق کنید.

A		   : 2رد گزینه ي  = {1,2}		, B = {1,3}		, C = {1,4}

A		   :3گزینه ي رد = {1,2}		, B = {1,4}		, C = {2,4}

A		   : 4رد گزینه ي  = {1}		, B = {2}		, C = {1,2}

  

58   صحیح است. 4گزینه ي  جواب :  -

,	a)تعداد زوج مرتب هایی به شکل Rمنظور از اعضاي رابطه ي  b) 3|ست که در رابطه يb − a| <   صدق می کند.4

(1	, 1), (2,1), (3,1), (3,2), (4,1), (4,2), (5,1), (5,2), (6,1), (6,2), (6,3)

  عضو می باشد.11پس رابطه ي یادشده داراي 

59-  : صحیح است. 2گزینه ي  جواب  

  زیرمجموعه است.2୩عضوي داراي 	kهمانطور که می دانیم یک مجموعه ي 

  زیرمجموعه خواهد بود و می توان نوشت :2୩ା5عضو بیشتر داراي  5به دلیل داشتن Aزیرمجموعه باشد , بالطبع مجموعه ي 2୩داراي Aᇱاگر مجموعه ي 



«٥٤  مجموعه ها                                                                        «                                                               ٠٩١٩٦٠٢٥٨٥٠
                                      

A	ي	مجموعه	ي	ها	مجموعه	زیر	تعداد
Aᇱ	ي	مجموعه	ي	ها	مجموعه	زیر	تعداد

=
2୩ା5

2୩ = 25 =  خارج	قسمت			32

  

60-  : صحیح است. 1گزینه ي  جواب  

به روش جبر مجموعه ها به آسانی اثبات می شود که :

A ∪ (B− A) = B → A ∪ B = B → A ⊆ B

تست مفروض را حل می کنیم :به روش شماره گزاري نیز 

                                                                                                                            M												

  																A																										B
                                                                              4  

                                                                                   3       2        1                      

  

A ∪ (B− A) = B → {1,2} ∪ [{2,3} − {1,2}] = {2,3} → {1,2} ∪ [{3}] = {1,2,3} = {2,3}
الزاما
ሳሰ 	1 = ∅

  انگار وجود ندارد. با این حساب : 1یعنی شماره ي 

  بررسی گزینه ها :

A:  1گزینه ي  ⊆ B		 ∶ 			 {2} ⊆ {2,3}																																  

B    :  2گزینه ي  ⊆ A		 ∶ 		 {2,3} ⊆ {2} 																							×							  

A: 3گزینه ي  = ∅		 ∶ 		 {2} = ∅																													 ×									

B					: 4گزینه ي  = ∅		 ∶ 	 {2,3} = ∅																										 ×											

 

61   صحیح است. 1گزینه ي جواب :  -

به هیچ عنوان  2براي اینکه یک مجموعه زیرمجموعه ي یک مجموعه اي باشد , باید عینا تمام اعضاي آن در مجموعه ي دوم باشد.اما عضو :  1نادرستی گزینه ي 
  وجود ندارد.Cعینا در مجموعه ي 

{2} : 2درستی گزینه ي  ∈ A		 ∶ 		 {2} ∈ B	 → A ⊆ B			



                                      دبیر دبیرستان هاي تهران -پناهی                                                   »                                                                         ٥٥«

A: 3درستی گزینه ي  = {2

4 

} ∈ B

B				 :درستی گزینه ي  = ൛2	, {2}ൟ ∈ C				

62-  : صحیح است. 4گزینه ي جواب

  

A3 = ൬−
2
3 	 ,

1
3൰ A6			و			 = ൬−

1
3 	 ,

2
3൰ → 		 (A3 ∪ A6) = ൬−

2
3 	 ,

2
3൰ → 	 (A3 ∪ A6) − A3 = ൬−

2
3 	 ,

2
3൰ − ൬−

2
3 	 ,

1
3൰ = 	 ൤

1
3 		 ,

2
3)

نقیصه را در خود در صورتی که در محاسبه ي مستقیم و اشتراك و اجتماع و سایر عملیات روي بازه ها مشکل دارید , می توانید با تمرین روي محور اعداد این
  برطرف کنید.

  

63-  : صحیح است. 1گزینه ي جواب  

  با استفاده از عملیات جبر مجموعه ها داریم :

൬(A × B) ⊂ (B × A)
A, B ≠ ∅															 		→

(A ⊂ B		, B ⊂ A) → A = B	, A∆B = (A ∪ B) − (A ∩ B) = A − A = B − B = ∅

 

64   صحیح است. 3گزینه ي جواب :  -
m2 ≤ 4		 ∶ 	−2 ≤ m ≤ 2 → m = −2,−1,0,1,2 

{(x	, y)|x < y} = {(−2,−1), (−2,0), (−2,1), (−2,2), (−1,0), (−1,1), (−1,2), (0,1), (0,2), (1,2)}

عضو خواهد بود.10ي دوم همواره کوچکتر باشد داراي پس رابطه ي داده شده با شرط اینکه مولفه ي اول زوج مرتب از مولفه 

65-  : صحیح است. 1گزینه ي جواب  

  با استفاده از روش جبر مجموعه ها داریم :

(A × B)− (B × A) = ∅ → A × B = B × A → A = B → A ∩ B = A ≠ ∅

66-  : صحیح است. 2گزینه ي جواب  

را بررسی نمود :باید هم ارزي بودن رابطه  4براي اطمینان از درستی یا نادرستی گزینه ي 
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1)	. خاصیت	بازتابی ∶ (a	, b)R(a	, b) ⇔ a + b = b + a		 

2)	. خاصیت	تقارن ∶ (a	, b)R(c	, d) ⇔ (c	, d)R(a	, b) 		 ∶ 	a + d = b + c → 	c + b = d + a → (c	, d)R(a	, b)	 

3)	. خاصیت	تعدي	یا	ترایایی ∶ ൬(a	, b)R(c	, d)
(c	, d)R(e	, f) ⇔

(a	, b)R(e	, f) 		 ∶ 		 ቀa + d = b + c
c + f = d + e

طرفین	رابطه	را	با	هم	جمع	می	کنیم
ሳልልልልልልልልልልልልልልልሰ		

a + d + c + f = b + c + d + e
ି(ୡାୢ)
ሳልልልሰ 	a + f = b + e ⇔ (a	, b)R(e	, f)		 

پس رابطه ي داده شده هم ارزي است.

  را با توجه به رابطه ي هم ارزي داده شده می نویسیم :(2,5)حال کلاس هم ارزي 

[(2,5)] = {(x, y)|(x, y)R(2,5)} 		 ∶ 			x + 5 = y + 2 → y = x + 3 

  باشیم که بین مولفه ي اول و دوم آنها شرایط فوق برقرار باشد.یعنی ما باید دنبال همه ي جفت اعدادي از مجموعه ي اعداد طبیعی تک رقمی 

{(1,4), (2,5), (3,6), (4,7), (5,8), (6,9)}

  تا عضو دارد.  6که کلا 

67-  : صحیح است. 2گزینه ي جواب  

با استفاده از جبر مجموعه ها:

Bᇱ ⊂ Aᇱ → A ⊂ B → ቀA ∩ B = A
A ∪ B = B 		 ∶ 			A∆B = (A ∪ B) − (A ∩ B) = B− A = B ∩ Aᇱ

(A∆B) ∪ (A ∩ B) = (B ∩ Aᇱ) ∪ (B ∩ A)
از∩۰	فاکتور	بگیرید
ሳልልልልልልልልሰB ∩ (A ∪ Aᇱ) = B ∩ U = B

با استفاده از شماره گذاري :

Bᇱ ⊂ Aᇱ → Bᇱ ∩ Aᇱ = Bᇱ → {1,4} ∩ {3,4} = {1,4} → {4} = {1,4}
الزاما
ሳሰ 	1 = ∅	

انگار وجود ندارد. با این حساب  1یعنی شماره ي 

                                                                                                                            M												

  																A																										B
                                                                              4  

                                                                                   3       2        1                      
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[(A ∪ B) − (A ∩ B)] ∪ (A ∩ B) → [{2,3} − {2}] ∪ {2} → {3} ∪ {2} = {2,3}	

  بررسی گزینه ها :

A:  1گزینه ي  = {2} 																					×											  

B    :  2گزینه ي  = {2,3}																															  

Aᇱ: 3گزینه ي  = {3,4

4 

} 																					×									

Bᇱ				:گزینه ي  = {4} 																						×											

 

68- : صحیح است. 1گزینه ي جواب  

با استفاده از جبر مجموعه ها:

(A × B) ∩ (B × A) = ∅ → (A ∩ B) × (B ∩ A) = (A ∩ B)2 = ∅ → (A ∩ B) = ∅

A − B =A − (A ∩ B) = A − ∅ = A

استفاده از شماره گذاري :با 

(A ∩ B) = ∅ → {1,2} ∩ {2,3} = {2} = ∅
الزاما
ሳሰ 	2 = ∅	

انگار وجود ندارد. با این حساب  2یعنی شماره ي 

                                                                                                                            M												

  																A																										B
                                                                              4  

                                                                                   3       2        1                      

  

A − B → {1} − {3} = {1}	

  بررسی گزینه ها :

A:  1گزینه ي  = {1}																																	  

∅    :  2گزینه ي  = { } 																								×							  

B: 3گزینه ي  − A = {3} − {1} = {3} 																					×									
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A∆B				: 4گزینه ي  = (A ∪ B)− (A ∩ B) = {1,3} − { } = {1,3} 																						×											

69   صحیح است. 4گزینه ي جواب :  -

اگر این رابطه هم ارزي باشد یعنی اینکه باید مشخص کنیم که رابطه ي تعریف شده هم ارزي هست یا نه؟

1)	. خاصیت	بازتابی ∶ (a	, b)R(a	, b) ⇔ (a − a)(b − b) = 0		 

2)	. خاصیت	تقارن ∶ (a	, b)R(c	, d) ⇔ (c	, d)R(a	, b) 		 ∶ 	 (a − c)(b − d) = 0 → (c − a)(d− b) = 0 → (c	, d)R(a	, b)	 

3)	. خاصیت	تعدي	یا	ترایایی ∶ ൬(a	, b)R(c	, d)
(c	, d)R(e	, f) ⇔

(a	, b)R(e	, f) 		 ∶ 		 ൬
(a − c)(b − d) = 0
(c − e)(d− f) = 0

  

	

این رابطه خاصیت تعدي ندارد.

  با ذکر مثال نقضی به راحتی می توان عدم وجود این خاصیت را درك نمود.

൬
(1,2)R(1,3)
(1,3)R(2,3) → (1,2)R(2,3) 		×			

70-  : صحیح است. 3گزینه ي جواب  

A1 = (−1,2)			, A2 = (2,4)		,			A3 = (−3,6)		,			A4 = (4,8) 	→ 		ራA୬

4

୬ୀ1

= (−3,8)
اعداد	صحیح	متعلق	به	بازه
ሳልልልልልልልልልልሰ − 2	,−1	, 0	, 1, 2	, 3, 4, 5, 6, 7 →  10	عدد	صحیح

71-  : صحیح است. 3گزینه ي جواب  

  مجموعه ي اعداد طبیعی در تست مفروض به سه دسته افراز شده است : 

برابر یک می باشد. 6شامل دسته اي از اعداد طبیعی ست که باقی مانده ي آنها بر عدد ۯمجموعه ي 

  می باشد. 5برابر  6شامل دسته اي از اعداد طبیعی ست که باقی مانده ي آنها بر عدد ۰مجموعه ي 

n = 6k − 1
6	واحد	اضافه	می	کنیم
ሳልልልልልልልልልሰn = 6k + 5 

  باشد. 5و  1چیزي غیر  6باقی مانده ي آنها بر عدد باید شامل دسته اي از اعداد طبیعی ست که۱پس مجموعه ي 

  می باشد. 5برابر  6بر 11باقی مانده ي عدد :  1رد گزینه ي 
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  می باشد. 5برابر  6بر 29باقی مانده ي عدد  : 2رد گزینه ي 

  می باشد. 3برابر  6بر 33باقی مانده ي عدد  :3درستی گزینه ي 

می باشد. 1برابر  6بر 37باقی مانده ي عدد  : 4رد گزینه ي 

72-  : صحیح است. 4گزینه ي جواب  

  در واقع با توجه به صورت پرسش مساله , مجموعه ي نقاط داخل دایره مفروض مساله است :

x = 0			 ∶ 				y = 0, ±1, ±2, ±3 →  7	نقطه

x = ±1			 ∶ 				y = 0, ±1, ±2, ±3,→  14	نقطه

x = ±2			 ∶ 				y = 0, ±1, ±2, ±3,→  14	نقطه

x = ±3			 ∶ 				y = 0, ±1, ±2 →  10	نقطه

  نقطه سروکار داریم که مختصات هر دو مولفه ي آنها صحیح می باشد.45کلا با 

73-  : صحیح است. 3گزینه ي جواب

  حتما به این دو رابطه ي مهم و بدیهی توجه داشته باشید : 

Aᇱ − Bᇱ = B− A						و				Bᇱ − Aᇱ = A − B

Aᇱ∆Bᇱ = (Aᇱ − Bᇱ) ∪ (Bᇱ − Aᇱ) = (B − A) ∪ (A − B) = A∆B

74-  : صحیح است. 4گزینه ي جواب  

با استفاده از ویژگی هاي ذکر شده براي عدد اصلی (کاردینال) مجموعه ها داریم :

|A − B| = |A| − |A ∩ B| = 5 − 2 = 3 

|(A − B) × (B− A)	| = 6
|୅ି୆|ୀ3
ሳልልልልሰ |B− A| = 2		 ∶ 			 |B− A| = |B|− |A ∩ B| → 2 = |B| − 2 → |B| = 4 
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75-  : صحیح است. 2گزینه ي جواب  

24عضو است , بالطبع باید داراي  4با توجه به اینکه مجموعه داراي  = زیرمجموعه باشد. اما با توجه به اینکه در فرض مساله قید شده است که تمام 	16
  باشند , پس :aعضو خاصشاملزیرمجموعه هاي مطلوب باید 

  زیرمجموعه بوده و به صورت زیر می باشد : 8حالت هاي مطلوب 

{a} − {a	, b} − ൛a	, {a}ൟ − ൛a, {b}ൟ − ൛a	, b	, {a}ൟ − ൛a	, b, {b}ൟ − ൛a, {a}, {b}ൟ − ൛a	, b	, {a}, {b}ൟ

76   صحیح است. 2گزینه ي جواب :  -

x2 − 2x = 3		 ∶ 			x2 − 2x − 3 = 0 → (x − 3)(x + 1) = 0 → x = 3	,−1 → y = 3			

x + y = ቀ 3 + 3 = 6
−1 + 3 = 2

୫ୟ୶
ሳልሰ 	6 

77-  : صحیح است. 4گزینه ي جواب  

  صورت زیر نوشت :را با توجه به روابط تعریف شده می توان به	Bو 	Aاعضاي دو مجموعه ي 

A = {10	, 11	, 12	, … , 99}				,			B = {70	, 77	, 84	, … , 693		} → A ∩ B = {70,77	, 84	, 91	, 98} → 25 = 32 

  می دانیم که تعداد اعضاي مجموعه ي توانی برابر است با تعداد زیرمجموعه ها .

78-  : صحیح است. 3گزینه ي جواب  

|A∆B| = |A| + |B| − 2|A ∩ B| = 14 + 17 − 2(5) = 31 − 10 = 21 

79-  : صحیح است. 2گزینه ي جواب  

ራA୬

4

୬ୀ1
−ሩA୬

3

୬ୀ1
= ([0,2] ∪ [1,3] ∪ [2,4] ∪ [3,5] − [0,2] ∩ [1,3] ∩ [2,4]) = [0,5] − ∅ = [0,5]
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80-  : صحیح است. 1گزینه ي جواب  

  باشد. 7در یک کلاس هم ارزي قرار دارد که تفاضلش با آن مضربی از عدد 39با توجه به رابطه ي هم ارزي ذکر شده معلوم است که عددي با 

95 − 39 = 56 = 8 × 7																																																		96 − 39 = 57 ×				

97 − 39 = 58 × 																																																																98 − 39 = 59 ×			

81-  : صحیح است. 4گزینه ي جواب  

  سه گزینه ي دیگر به وضوح درست می باشند.مثال زد. اما  4بی نهایت مثال نقض می توان براي رد گزینه ي 

22 > 23 		 ∶ 4 > 8				 ×

موفق باشید.

دبیر دبیرستان هاي تهران–پناهی 

1393مرداد ماه 
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و یا با ایمیل 09196025850*براي تهیه ي پکیج کامل جزوه هاي رشته ي ریاضی و تجربی می توانید با شماره ي 

(دنباله ي حسابی و هندسی 

@yahoo.com59Panahisaeed.با اینجانب در تماس باشید

جزوه هاي رشته ي ریاضی

–سال اخیر بدون استفاده از یک فرمول 13حل تست هاي مثلثات –ماتریس مرتبه ي دو –تابع و ویژگی هاي آن –

( استدلال در 2هندسه ي –شکل هاي فضایی) –تشابه و قضیه ي تالس –مساحت و قضیه ي فیثاغورس –(زاویه و مثلث 1هندسه ي –ترکیبات 
معادلات و توابع –بسط دوجمله اي –احتمال –جبر مجموعه ها –استدلال ریاضی(جبرواحتمال) –صفحه و فضا) –تبدیلات –دایره –هندسه 

–انتگرال –دنباله ها –مشتق و کاربرد آن –حد و پیوستگی –نامعادلات و تعیین علامت –لگاریتم و توابع نمایی –ي بخش پذیر– 2درجه ي 

ماتریس مرتبه ي –مقاطع مخروطی –خط و صفحه در فضا –بردارها(هندسه ي تحلیلی) –ترکیبات(ریاضیات گسسته) –نظریه ي اعداد –گراف 
و مدل سازي و ...) آمار  -نمودارها  –سوم 

جزوه هاي رشته ي تجربی

–سال اخیر بدون استفاده از یک فرمول 13حل تست هاي مثلثات –ماتریس مرتبه ي دو –تابع و ویژگی هاي آن –(دنباله ي حسابی و هندسی 

احتمال ویژه ي رشته ي –شکل هاي فضایی) –تشابه و قضیه ي تالس –مساحت و قضیه ي فیثاغورس –(زاویه و مثلث 1هندسه ي –ترکیبات 
–حد و پیوستگی –نامعادلات و تعیین علامت –لگاریتم و توابع نمایی –بخش پذیري – 2معادلات و توابع درجه ي –بسط دوجمله اي –تجربی 

–هندسه ي مختصاتی و مقاطع مخروطی -)بردارها(ویژه ي رشته ي تجربی––انتگرال ویژه ي رشته ي تجربی –دنباله ها –مشتق و کاربرد آن 

آمار و مدلسازي و ...)–نمودارها 

  

  

  

  

  

  




